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Το παρόν έγγραφο δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου "Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την 

επιμόρφωση εκπαιδευτικών, διαμεσολαβητών και εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και 

νέους Ρομά - Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου", το οποίο 

χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση με τη σύμβαση N 2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373. 

Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν 

αντανακλούν κατ' ανάγκη τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 

Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο 

EACEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές. 
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Ενότητα κατάρτισης 2: Καινοτόμες παιδαγωγικές 

τεχνικές για τη διδασκαλία μαθητών Ρομά 
 

Αυτή η εκπαιδευτική ενότητα έχει ως στόχο: 

- Εξερευνήστε καινοτόμες παιδαγωγικές τεχνικές και στρατηγικές για την αποτελεσματική διδασκαλία 

των μαθητών Ρομά. 

- Κατανοήστε το πολιτισμικό υπόβαθρο, τις εκπαιδευτικές προκλήσεις και τις ειδικές ανάγκες τους. 

- Δημιουργία εκπαιδευτικών περιβαλλόντων χωρίς αποκλεισμούς και ελκυστικών μαθησιακών 

περιβαλλόντων που προωθούν την ακαδημαϊκή επιτυχία και την προσωπική ανάπτυξη. 

- Ανακαλύψτε βέλτιστες πρακτικές, δημιουργικές διδακτικές προσεγγίσεις και πόρους για να 

υποστηρίξετε τους εκπαιδευτικούς να ανταποκριθούν στις ποικίλες μαθησιακές ανάγκες των μαθητών 

Ρομά. 

 

Διάρκεια ενότητας - 8 ώρες κατάρτισης, συμπεριλαμβανομένων θεωρίας και ασκήσεων 

 

Περιεχόμενο ενότητας: 

 

Εισαγωγή: παιδαγωγικές τεχνικές που θα χρησιμοποιηθούν στην τάξη 
 

1. Η ανεστραμμένη τάξη είναι μια διδακτική στρατηγική όπου οι παραδοσιακές μέθοδοι διδασκαλίας 

αντιστρέφονται ή "αναστρέφονται". Αντί οι μαθητές να παρακολουθούν παθητικά διαλέξεις κατά τη διάρκεια 

της τάξης και στη συνέχεια να κάνουν τις εργασίες τους στο σπίτι ανεξάρτητα, στους μαθητές ανατίθενται 

προηχογραφημένες διαλέξεις, διαβάσματα ή άλλο υλικό για να το μελετήσουν στο σπίτι. Στη συνέχεια 

έρχονται στην τάξη έτοιμοι να συμμετάσχουν σε ενεργητικές μαθησιακές δραστηριότητες, όπως συζητήσεις, 

ασκήσεις επίλυσης προβλημάτων ή ομαδικές εργασίες, όπου μπορούν να εφαρμόσουν όσα έχουν μάθει. 

Η ιδέα πίσω από την ανεστραμμένη τάξη είναι η αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του πολύτιμου 

χρόνου διδασκαλίας, εστιάζοντας σε δραστηριότητες που προάγουν τη βαθύτερη κατανόηση, την κριτική 

σκέψη και τη συνεργασία και όχι απλώς την παθητική κατανάλωση πληροφοριών. Αυτή η προσέγγιση 

επιτρέπει συχνά πιο εξατομικευμένη διδασκαλία, καθώς οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εντοπίζουν και να 

αντιμετωπίζουν καλύτερα τις ατομικές ανάγκες των μαθητών κατά τη διάρκεια των δια ζώσης συνεδριών. 

Το μοντέλο της ανεστραμμένης τάξης δίνει επίσης τη δυνατότητα στους μαθητές να αναλάβουν 

μεγαλύτερη ευθύνη για τη μάθησή τους, καθώς αναμένεται να προσέλθουν στην τάξη προετοιμασμένοι και 

έτοιμοι να συμμετάσχουν ενεργά. Μπορεί να είναι ιδιαίτερα επωφελές για θέματα που απαιτούν πιο πρακτικές 

ή διαδραστικές εμπειρίες μάθησης, καθώς και για την προσαρμογή σε διαφορετικά στυλ μάθησης και 

ρυθμούς. 

2. Η μικτή μάθηση είναι μια εκπαιδευτική προσέγγιση που συνδυάζει την παραδοσιακή διδασκαλία 

πρόσωπο με πρόσωπο με διαδικτυακές μαθησιακές δραστηριότητες. Ενσωματώνει τα καλύτερα στοιχεία τόσο 

της παραδοσιακής διδασκαλίας στην τάξη όσο και της ψηφιακής μάθησης για τη δημιουργία μιας πιο 

ευέλικτης και εξατομικευμένης μαθησιακής εμπειρίας. 
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Σε ένα περιβάλλον μικτής 

μάθησης, οι φοιτητές συνήθως συμμετέχουν σε μια ποικιλία δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένων 

διαλέξεων, συζητήσεων και ομαδικών εργασιών, καθώς και διαδικτυακών ενοτήτων, βίντεο, κουίζ και 

διαδραστικών ασκήσεων. Η διαδικτυακή συνιστώσα μπορεί να παρέχεται μέσω συστημάτων διαχείρισης 

μάθησης, εκπαιδευτικών εφαρμογών ή άλλων ψηφιακών πλατφορμών. 

Ο στόχος της μικτής μάθησης είναι να αξιοποιηθούν τα πλεονεκτήματα τόσο των offline όσο και των 

online τρόπων μάθησης για να ενισχυθεί η δέσμευση, η ευελιξία και τα αποτελέσματα των μαθητών. 

Επιτρέπει πιο εξατομικευμένο ρυθμό και διδασκαλία, καθώς οι μαθητές μπορούν να προχωρούν στο 

διαδικτυακό υλικό με τη δική τους ταχύτητα και να λαμβάνουν εξατομικευμένη ανατροφοδότηση. Η μικτή 

μάθηση προωθεί επίσης μεγαλύτερη προσβασιμότητα, καθώς οι μαθητές μπορούν να έχουν πρόσβαση σε 

μαθησιακό υλικό και πόρους από οπουδήποτε υπάρχει σύνδεση στο διαδίκτυο. 

Η μικτή μάθηση μπορεί να λάβει διάφορες μορφές και διαμορφώσεις, ανάλογα με τις ανάγκες και τις 

προτιμήσεις των μαθητών και των εκπαιδευτών. Έχει κερδίσει δημοτικότητα τα τελευταία χρόνια λόγω της 

δυνατότητάς της να ανταποκρίνεται σε διαφορετικά μαθησιακά στυλ, να προωθεί την αυτοκατευθυνόμενη 

μάθηση και να προετοιμάζει τους μαθητές για τις ψηφιακές απαιτήσεις του 21ου αιώνα. 

 

3. Η ολοκληρωμένη μάθηση, γνωστή και ως διαθεματική ή διαθεματική μάθηση, αναφέρεται σε μια 

εκπαιδευτική προσέγγιση που συνδυάζει έννοιες, μεθόδους και περιεχόμενο από πολλαπλά γνωστικά 

αντικείμενα ή κλάδους. Αντί να διδάσκονται τα μαθήματα μεμονωμένα, η ολοκληρωμένη μάθηση στοχεύει 

στη σύνδεση διαφορετικών τομέων σπουδών για τη δημιουργία μιας πιο συνεκτικής και ολιστικής 

κατανόησης του κόσμου. 

Σε ένα ολοκληρωμένο μαθησιακό περιβάλλον, οι εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν το πρόγραμμα σπουδών 

και τη διδασκαλία που δίνουν έμφαση στις συνδέσεις μεταξύ μαθημάτων όπως οι φυσικές επιστήμες, τα 

μαθηματικά, οι γλωσσικές τέχνες, οι κοινωνικές σπουδές και οι τέχνες. Αντί να διδάσκουν κάθε μάθημα 

ξεχωριστά, οι εκπαιδευτικοί εντοπίζουν θέματα, θεματικές ενότητες ή προβλήματα του πραγματικού κόσμου 

που διατρέχουν πολλαπλά γνωστικά αντικείμενα, επιτρέποντας στους μαθητές να τα εξερευνήσουν από 

διάφορες οπτικές γωνίες. 

Η ολοκληρωμένη μάθηση ενθαρρύνει τους μαθητές να κάνουν συνδέσεις μεταξύ διαφορετικών 

τομέων γνώσης, ενισχύοντας την κριτική σκέψη, τη δημιουργικότητα και τις δεξιότητες επίλυσης 

προβλημάτων. Με την πλαισίωση της μάθησης σε ευρύτερα θέματα ή ζητήματα, οι μαθητές μπορούν να δουν 

τη συνάφεια και τη δυνατότητα εφαρμογής της εκπαίδευσής τους στον πραγματικό κόσμο. 

Η ολοκληρωμένη μάθηση μπορεί να λάβει διάφορες μορφές, από χαλαρά συνδεδεμένες θεματικές 

ενότητες μέχρι πιο στενά ολοκληρωμένα διαθεματικά έργα. Συχνά περιλαμβάνει τη συνεργασία μεταξύ 

εκπαιδευτικών από διαφορετικές ειδικότητες για το σχεδιασμό και την εφαρμογή διαθεματικών στρατηγικών 

διδακτέας ύλης και αξιολόγησης. 

Τα οφέλη της ολοκληρωμένης μάθησης περιλαμβάνουν την προώθηση της βαθύτερης κατανόησης, 

την αύξηση της δέσμευσης των μαθητών και την προετοιμασία των μαθητών για τις σύνθετες, 

διασυνδεδεμένες προκλήσεις που μπορεί να αντιμετωπίσουν στο μέλλον. Επιπλέον, η ολοκληρωμένη μάθηση  
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μπορεί να συμβάλει στην άρση 

των τεχνητών φραγμών μεταξύ των 

γνωστικών αντικειμένων, 

παρέχοντας μια πιο ολιστική και ουσιαστική εκπαιδευτική εμπειρία. 

4. Η προσέγγιση των ανοικτών εργαστηρίων, επίσης γνωστή ως ανοικτό εργαστήριο ή ανοικτό 

εργαστήριο, είναι μια εκπαιδευτική μέθοδος που δίνει έμφαση στη μαθητοκεντρική, βιωματική μάθηση σε 

εργαστηριακά περιβάλλοντα. Σε αντίθεση με τις παραδοσιακές εργαστηριακές συνεδρίες όπου οι μαθητές 

ακολουθούν μια προκαθορισμένη διαδικασία για να επιτύχουν συγκεκριμένα αποτελέσματα, τα ανοικτά 

εργαστήρια παρέχουν στους μαθητές μεγαλύτερη αυτονομία, ευελιξία και ευκαιρίες για εξερεύνηση και 

ανακάλυψη. 

Σε ένα ανοικτό εργαστηριακό περιβάλλον, οι μαθητές ενθαρρύνονται να σχεδιάζουν τα δικά τους 

πειράματα, να διερευνούν διαφορετικές υποθέσεις και να συμμετέχουν σε πρακτική μάθηση βασισμένη στη 

διερεύνηση. Αντί να τους δίνονται οδηγίες βήμα προς βήμα, οι μαθητές έχουν ανοιχτές ερωτήσεις ή 

προβλήματα προς διερεύνηση, επιτρέποντάς τους να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη, την επίλυση 

προβλημάτων και τις δεξιότητες πειραματικού σχεδιασμού. 

Η προσέγγιση των ανοικτών εργαστηρίων περιλαμβάνει συχνά την παροχή στους σπουδαστές 

πρόσβασης σε ποικίλους πόρους, υλικά και εξοπλισμό, καθώς και καθοδήγηση και υποστήριξη από 

εκπαιδευτές ή συντονιστές. Οι μαθητές μπορούν να εργαστούν ατομικά ή σε μικρές ομάδες, συνεργαζόμενοι 

και ανταλλάσσοντας ιδέες καθώς διεξάγουν τα πειράματά τους και αναλύουν τα ευρήματά τους. 

Οι στόχοι της προσέγγισης των ανοικτών εργαστηρίων περιλαμβάνουν την προώθηση της περιέργειας, 

της δημιουργικότητας και της βαθύτερης κατανόησης των επιστημονικών εννοιών και αρχών. Συμμετέχοντας 

σε αυθεντικές εμπειρίες με γνώμονα τη διερεύνηση, οι μαθητές αναπτύσσουν μεγαλύτερη εκτίμηση για την 

επιστημονική διαδικασία και αποκτούν πολύτιμες δεξιότητες που είναι εφαρμόσιμες σε όλους τους κλάδους. 

Τα ανοιχτά εργαστήρια μπορούν να εφαρμοστούν σε διάφορα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, από 

σχολεία Κ-12 έως προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αν και 

απαιτούν προσεκτικό σχεδιασμό, υποστήριξη και εποπτεία, τα ανοιχτά εργαστήρια προσφέρουν στους 

μαθητές την ευκαιρία να αναλάβουν την ευθύνη της μάθησής τους και να αναπτύξουν τις δεξιότητες και τη 

νοοτροπία που απαιτούνται για την επιτυχία σε τομείς STEM και όχι μόνο. 

5. Η προσέγγιση του ανοικτού σχολείου, επίσης γνωστή ως ανοικτή εκπαίδευση ή ανοικτή μάθηση, 

είναι μια εκπαιδευτική φιλοσοφία και πρακτική που δίνει έμφαση στην ευελιξία, την προσβασιμότητα και την 

εστίαση στον μαθητή. Στοχεύει στην παροχή εκπαίδευσης σε ένα ευρύ φάσμα μαθητών, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που μπορεί να αντιμετωπίζουν εμπόδια στην παραδοσιακή σχολική 

εκπαίδευση, όπως η γεωγραφική απόσταση, η κοινωνικοοικονομική κατάσταση ή οι προσωπικές συνθήκες. 

Σε ένα ανοικτό σχολικό περιβάλλον, οι μαθητές έχουν μεγαλύτερο έλεγχο της εκπαίδευσής τους, 

συμπεριλαμβανομένου του ρυθμού, του τόπου, της διαδρομής και του χρόνου μάθησης. Αυτή η προσέγγιση 

περιλαμβάνει συχνά έναν συνδυασμό αυτοκατευθυνόμενης μελέτης, εξατομικευμένης διδασκαλίας και 

ευέλικτων επιλογών μάθησης, όπως διαδικτυακά μαθήματα, εξ αποστάσεως εκπαίδευση, μάθηση βάσει 

σχεδίων και ευκαιρίες βιωματικής μάθησης. 

Οι βασικές αρχές της ανοικτής εκπαίδευσης περιλαμβάνουν: 
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Προσβασιμότητα: Η ανοικτή εκπαίδευση στοχεύει να καταστήσει την εκπαίδευση πιο προσιτή σε 

όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα από το υπόβαθρο, τον τόπο ή τις συνθήκες. Επιδιώκει την άρση των 

εμποδίων στη μάθηση και την παροχή ευκαιριών για δια βίου μάθηση. 

Ευελιξία: Η ανοικτή εκπαίδευση προσφέρει ευέλικτες μαθησιακές διαδρομές και επιλογές για την 

προσαρμογή σε διαφορετικά μαθησιακά στυλ, προτιμήσεις και ανάγκες. Οι εκπαιδευόμενοι έχουν την 

ελευθερία να επιλέγουν τι, πότε και πώς μαθαίνουν, επιτρέποντας εξατομικευμένες και αυτορυθμιζόμενες 

μαθησιακές εμπειρίες. 

Συνεργασία: Η ανοικτή εκπαίδευση ενθαρρύνει τη συνεργασία και τη συμμετοχή της κοινότητας 

μεταξύ μαθητών, εκπαιδευτικών και άλλων ενδιαφερομένων. Προωθεί ένα υποστηρικτικό μαθησιακό 

περιβάλλον όπου οι μαθητές μπορούν να μοιράζονται πόρους, ιδέες και εμπειρίες, τόσο διαδικτυακά όσο και 

εκτός σύνδεσης. 

Καινοτομία: Η ανοικτή εκπαίδευση προωθεί την καινοτομία στις πρακτικές διδασκαλίας και μάθησης, 

αξιοποιώντας την τεχνολογία και άλλους πόρους για τη βελτίωση της μαθησιακής εμπειρίας. Αγκαλιάζει νέες 

παιδαγωγικές προσεγγίσεις, εκπαιδευτικές τεχνολογίες και μαθησιακά περιβάλλοντα για να ανταποκριθεί στις 

εξελισσόμενες ανάγκες των μαθητών του 21ου αιώνα. 

Δια βίου μάθηση: Η ανοικτή εκπαίδευση αναγνωρίζει τη σημασία της δια βίου μάθησης και ενθαρρύνει 

τους εκπαιδευόμενους να επιδιώκουν ευκαιρίες μάθησης πέρα από την τυπική εκπαίδευση. Υποστηρίζει τη 

συνεχή μάθηση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής, δίνοντας τη δυνατότητα στα 

άτομα να προσαρμόζονται στις αλλαγές και να ευδοκιμούν σε έναν ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο. 

Το ανοικτό σχολείο μπορεί να λάβει διάφορες μορφές και να εφαρμοστεί σε διαφορετικά επίπεδα 

εκπαίδευσης, από σχολεία Κ-12 έως ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και προγράμματα εκπαίδευσης 

ενηλίκων. Αν και απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό, υποστήριξη και πόρους, το ανοικτό σχολείο έχει τη 

δυνατότητα να εκδημοκρατίσει την εκπαίδευση και να δώσει τη δυνατότητα στους μαθητές να αξιοποιήσουν 

πλήρως τις δυνατότητές τους, ανεξάρτητα από τις συνθήκες που επικρατούν. 

6. Τα παιδικά πανεπιστήμια είναι εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες που έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν 

στα παιδιά ευκαιρίες μάθησης εκτός του παραδοσιακού σχολικού περιβάλλοντος. Τα προγράμματα αυτά 

έχουν ως στόχο να διεγείρουν την περιέργεια, τη δημιουργικότητα και την αγάπη για τη μάθηση μεταξύ των 

μικρών μαθητών προσφέροντας ελκυστικές και διαδραστικές εκπαιδευτικές εμπειρίες. 

Ακολουθούν ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά και αρχές των παιδικών πανεπιστημίων: 

Άτυπα μαθησιακά περιβάλλοντα: Μουσεία, επιστημονικά κέντρα, βιβλιοθήκες ή υπαίθριους χώρους. 

Αυτά τα περιβάλλοντα προσφέρουν πρακτικές μαθησιακές εμπειρίες που συμπληρώνουν και επεκτείνουν τη 

μάθηση στην τάξη. 

Διεπιστημονική προσέγγιση: Τα παιδικά πανεπιστήμια προσφέρουν συνήθως ένα ευρύ φάσμα θεμάτων 

και δραστηριοτήτων που καλύπτουν διάφορους κλάδους, συμπεριλαμβανομένων της επιστήμης, της 

τεχνολογίας, της μηχανικής, των τεχνών, των μαθηματικών (STEAM), των ανθρωπιστικών και των 

κοινωνικών επιστημών. Αυτή η διεπιστημονική προσέγγιση ενθαρρύνει την ολιστική μάθηση και επιτρέπει 

στα παιδιά να εξερευνήσουν τα ενδιαφέροντά τους σε διάφορους τομείς. 

Βιωματική μάθηση: Τα παιδικά πανεπιστήμια δίνουν έμφαση στη βιωματική μάθηση μέσω 

διαδραστικών εργαστηρίων, πειραμάτων, έργων και εκδρομών. Αυτές οι πρακτικές δραστηριότητες  

 

 



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

παρέχουν στα 

παιδιά ευκαιρίες να 

εξερευνήσουν έννοιες, να αναπτύξουν δεξιότητες και να εφαρμόσουν τη γνώση σε πραγματικές συνθήκες. 

Δέσμευση και συμμετοχή: Τα παιδικά πανεπιστήμια δίνουν προτεραιότητα στην ενεργό εμπλοκή και 

συμμετοχή, ενθαρρύνοντας τα παιδιά να κάνουν ερωτήσεις, να λύνουν προβλήματα και να συνεργάζονται με 

τους συνομηλίκους τους. Αυτή η μαθητοκεντρική προσέγγιση ενισχύει την περιέργεια, την κριτική σκέψη και 

τη δημιουργικότητα. 

Περιεκτική και προσβάσιμη: Στόχος των παιδικών πανεπιστημίων είναι να είναι χωρίς αποκλεισμούς 

και προσβάσιμα σε παιδιά με διαφορετικό υπόβαθρο, ανεξάρτητα από την κοινωνικοοικονομική τους 

κατάσταση, τις ικανότητές τους ή τις προηγούμενες εκπαιδευτικές τους εμπειρίες. Μπορεί να προσφέρουν 

υποτροφίες, εκπτώσεις ή προγράμματα προβολής για να διασφαλίσουν ότι όλα τα παιδιά έχουν την ευκαιρία 

να συμμετάσχουν. 

Συμπράξεις και συνεργασία: Τα παιδικά πανεπιστήμια συχνά συνεργάζονται με σχολεία, πανεπιστήμια, 

κοινοτικές οργανώσεις, επιχειρήσεις και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς για να εμπλουτίσουν τα 

προγράμματα και τους πόρους τους. Αυτές οι συνεργασίες συμβάλλουν στη διεύρυνση του φάσματος των 

μαθησιακών ευκαιριών που είναι διαθέσιμες στα παιδιά και στη βελτίωση της ποιότητας των εκπαιδευτικών 

τους εμπειριών. 

Γιορτή της μάθησης: Τα παιδικά πανεπιστήμια συνήθως κορυφώνονται με γιορτές ή παρουσιάσεις 

όπου τα παιδιά μπορούν να μοιραστούν και να παρουσιάσουν τις μαθησιακές τους εμπειρίες με τις οικογένειές 

τους, τους συνομηλίκους τους και την ευρύτερη κοινότητα. Οι εκδηλώσεις αυτές αναγνωρίζουν τα 

επιτεύγματα των παιδιών και τα εμπνέουν να συνεχίσουν το μαθησιακό τους ταξίδι. 

Συνολικά, τα παιδικά πανεπιστήμια διαδραματίζουν πολύτιμο ρόλο στη συμπλήρωση της τυπικής 

εκπαίδευσης και στην καλλιέργεια της δια βίου αγάπης για μάθηση στους μικρούς μαθητές. Παρέχοντας 

ελκυστικές, διεπιστημονικές και βιωματικές ευκαιρίες μάθησης, τα παιδικά πανεπιστήμια δίνουν στα παιδιά 

τη δυνατότητα να εξερευνήσουν τα ενδιαφέροντά τους, να αναπτύξουν τα ταλέντα τους και να αξιοποιήσουν 

πλήρως τις δυνατότητές τους. 

 

Μονάδα 1. Κατανόηση της κοινότητας των Ρομά - 30 λεπτά θεωρία και ασκήσεις: 
- Κατανόηση των εκπαιδευτικών προκλήσεων και εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά - θεωρία 

- Αναγνώριση των δυνατών σημείων, της ανθεκτικότητας και των πλεονεκτημάτων των μαθητών Ρομά - 

θεωρία και πρακτικές ασκήσεις 

 

Μια σύντομη εισαγωγή 

 Ιστορία 

 Προέλευση: Πιστεύεται ότι μετανάστευσαν γύρω στον 11ο αιώνα. Γλωσσολογικές και γενετικές 

μελέτες υποστηρίζουν αυτή τη θεωρία, υποδεικνύοντας μια σύνδεση μεταξύ της γλώσσας των Ρομάνι και 

ινδικών γλωσσών όπως τα Χίντι και τα Πουντζάμπι. 

 Μετανάστευση στην Ευρώπη: Η μετανάστευση των Ρομά προς την Ευρώπη έλαβε χώρα κατά τη 

διάρκεια πολλών αιώνων, με διαφορετικά κύματα να εγκαθίστανται σε διάφορες περιοχές. Ταξίδεψαν κατά 

μήκος πολλαπλών διαδρομών, συναντώντας διαφορετικούς πολιτισμούς και προσαρμόζοντας ανάλογα τον 

τρόπο ζωής τους. 
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Διώξεις και διακρίσεις: Σε όλη τη 

διάρκεια της ιστορίας τους στην Ευρώπη, οι Ρομά αντιμετώπισαν σοβαρές διώξεις και διακρίσεις. Συχνά 

θεωρούνταν παρείσακτοι και υποβάλλονταν σε νόμους που περιόριζαν τις μετακινήσεις τους, τα 

επαγγέλματα, ακόμη και τις προσωπικές τους ελευθερίες. 

Πολιτισμός 

 Γλώσσα: Η γλώσσα των Ρομά, Ρομά, αποτελεί βασικό στοιχείο της πολιτιστικής τους ταυτότητας. 

Έχει πολλές διαλέκτους και είναι κυρίως προφορική, που μεταδίδεται από γενιά σε γενιά μέσα σε στενά 

συνδεδεμένες κοινότητες. 

 Νομαδικές παραδόσεις: Παραδοσιακά, οι κοινότητες των Ρομά ήταν νομαδικές, ακολουθώντας 

εποχιακά πρότυπα και ευκαιρίες βιοπορισμού. Αν και πολλοί έχουν εγκατασταθεί με την πάροδο του χρόνου, 

οι νομαδικές παραδόσεις εξακολουθούν να επηρεάζουν τις πολιτιστικές πρακτικές και αξίες τους. 

 Οικογένεια και Κοινότητα: Η κουλτούρα των Ρομά δίνει μεγάλη έμφαση στους οικογενειακούς και 

κοινοτικούς δεσμούς. Οι εκτεταμένες οικογένειες ζουν συχνά μαζί ή σε κοντινή απόσταση, παρέχοντας 

αμοιβαία υποστήριξη και διατηρώντας τις πολιτιστικές παραδόσεις. 

Κοινότητα 

 Κοινωνική δομή: Οι κοινότητες των Ρομά έχουν συνήθως τις δικές τους κοινωνικές δομές, των 

οποίων συχνά ηγούνται γέροντες και σεβαστά μέλη της κοινότητας. Η λήψη αποφάσεων και η επίλυση 

συγκρούσεων είναι συχνά κοινοτικές διαδικασίες, με τους πρεσβύτερους να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο. 

 Προκλήσεις: Παρά τις προσπάθειες για την προώθηση της ένταξης, οι κοινότητες Ρομά 

αντιμετωπίζουν επίμονες κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις. Η φτώχεια, η έλλειψη πρόσβασης στην 

εκπαίδευση και την υγειονομική περίθαλψη και οι διακρίσεις στη στέγαση και την απασχόληση παραμένουν 

σημαντικά ζητήματα. 

 Ακτιβισμός και συνηγορία: Τα τελευταία χρόνια, υπήρξε μια έξαρση του ακτιβισμού και της 

συνηγορίας εντός των κοινοτήτων Ρομά. Οργανώσεις και άτομα εργάζονται για την καταπολέμηση των 

στερεοτύπων, την προώθηση της πολιτιστικής υπερηφάνειας και την αντιμετώπιση των συστημικών εμποδίων 

στην ισότητα και τις ευκαιρίες. 

Κατανόηση των εκπαιδευτικών προκλήσεων και εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά 

Η εκπαίδευση αναγνωρίζεται ευρέως ως θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα και βασικός μοχλός 

κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης. Ωστόσο, για την κοινότητα των Ρομά, η πρόσβαση σε ποιοτική 

εκπαίδευση παραμένει μια σημαντική πρόκληση. 

Οι Ρομά έχουν μια μακρά ιστορία περιθωριοποίησης και διακρίσεων, η οποία είχε βαθύ αντίκτυπο 

στην πρόσβασή τους στην εκπαίδευση. Ιστορικοί παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών 

αναγκαστικής αφομοίωσης και του διαχωρισμού, συνέβαλαν στη διαιώνιση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων 

στις κοινότητες των Ρομά. 

Τα εμπόδια στην πρόσβαση που αντιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά είναι: φτώχεια, διακρίσεις, 

πολιτιστικά και γλωσσικά εμπόδια. 

Παρά τα εμπόδια αυτά, υπάρχουν συνεχείς προσπάθειες σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο για τη 

βελτίωση των εκπαιδευτικών ευκαιριών για τα παιδιά και τους νέους Ρομά. Οι πολιτικές ένταξης και η 

ενδυνάμωση της κοινότητας αποτελούν προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. 
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Η αντιμετώπιση των 

εκπαιδευτικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει η κοινότητα των Ρομά απαιτεί μια πολύπλευρη προσέγγιση 

που να αντιμετωπίζει τις συστημικές διακρίσεις, τη φτώχεια και τα πολιτισμικά εμπόδια. Επενδύοντας σε 

πολιτικές χωρίς αποκλεισμούς και ενδυναμώνοντας τις κοινότητες Ρομά, μπορούμε να εργαστούμε για τη 

δημιουργία δίκαιων εκπαιδευτικών ευκαιριών για όλους. 

Αναγνώριση των δυνατών σημείων, της ανθεκτικότητας και των πλεονεκτημάτων των μαθητών Ρομά 

 Ενώ οι μαθητές Ρομάσυχνά αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην εκπαίδευση, είναι σημαντικό να 

αναγνωρίσουμε και να γιορτάσουμε τις δυνάμεις, την ανθεκτικότητα και τα πλεονεκτήματά τους.  

Ανθεκτικότητα στις αντιξοότητες είναι: πολιτιστικός πλούτος, οικογενειακή υποστήριξη, δυνάμεις και 

πλεονεκτήματα (προσαρμοστικότητα, πολιτιστική νοημοσύνη). 

Τα περιουσιακά στοιχεία της κοινότητας είναι: η κοινοτική συνοχή και η πολιτιστική κληρονομιά. 

Παρά τα συστημικά εμπόδια και τις διακρίσεις που αντιμετωπίζουν, οι μαθητές Ρομά διαθέτουν 

πληθώρα δυνατών σημείων, ανθεκτικότητα και πλεονεκτήματα που συμβάλλουν στην ακαδημαϊκή τους 

επιτυχία και στην προσωπική τους ανάπτυξη. Αναγνωρίζοντας και αξιοποιώντας αυτές τις δυνάμεις, οι 

εκπαιδευτικοί και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής μπορούν να δημιουργήσουν περιβάλλοντα μάθησης χωρίς 

αποκλεισμούς που θα δώσουν τη δυνατότητα στους μαθητές Ρομά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές 

τους. 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

I. Η μέθοδος SINELG 

Ξέρω - για γνωστές πληροφορίες, για αποσπάσματα / αποσπάσματα που επιβεβαιώνουν αυτό που ήδη 

γνωρίζουν 

Θέλω να μάθω - για νέες πληροφορίες, άγνωστες σε αυτούς που μόλις ανακάλυψαν 

Έχω ανακαλύψει - για πληροφορίες που έρχονται σε αντίθεση με αυτά που ήδη γνωρίζουν 

Ερωτήσεις - για πληροφορίες που απαιτούν περαιτέρω τεκμηρίωση, επειδή ορισμένα αποσπάσματα 

περιέχουν αβεβαιότητες, συγχύσεις, θέτουν ερωτήματα. 

 Το ξέρω ήδη   Θέλω να μάθω Έχω μάθει  Ερωτήσεις 

 

II.  Πόσο εκτιμάτε 

Οι στόχοι της ιστορίας: Μετά την ανάγνωση/ακρόαση της ιστορίας, οι αναγνώστες/ακροατές θα είναι 

σε θέση να: κατανοήσουν ότι, ανεξάρτητα από την κατάσταση, είμαστε ίδιοι, 

 

Ιστορία: 

Ο Paul, με λυπημένο και καταβεβλημένο πρόσωπο, συνάντησε τη φίλη του Carla σε ένα 

ζαχαροπλαστείο, για έναν καφέ. Καταθλιπτικός, άρχισε να της ξεσπάει, λέγοντάς της για τα πολλά 

προβλήματά του, για τη δουλειά του, τα λεφτά του, τους φίλους του, το σκοπό της ζωής του και πολλά άλλα... 

Όλα έμοιαζαν να πηγαίνουν στραβά γι' αυτόν... Κάποια στιγμή , η Κάρλα έβαλε το χέρι της στην τσάντα της 

και έβγαλε ένα ολοκαίνουργιο χαρτονόμισμα των 200 λέι. Της το έδωσε χαμογελώντας: - Θέλεις αυτό το 

χαρτονόμισμα; Ο Paul, λίγο μπερδεμένος, απάντησε: - Αν το θέλω; Φυσικά, Κάρλα... είναι μόνο  
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200 λέι! Ποιος θα τα αρνιόταν; Τότε η Κάρλα μετέφερε το χαρτονόμισμα στο αριστερό της χέρι και 

το τσαλάκωσε μέχρι να το κάνει μια μικρή μπάλα.  

Δείχνοντας το πορτοφόλι στον Παύλο, τον ρώτησε ξανά: - Αλλά τώρα, θέλεις άλλο ένα χαρτονόμισμα; 

- Κάρλα, δεν ξέρω τι κυνηγάς, αλλά αυτή η μπάλα στο χέρι σου αξίζει ακόμα διακόσια! Φυσικά και θέλω το 

χαρτονόμισμα, ακόμα κι αν μου το δώσεις εσύ. Η Κάρλα ξετύλιξε τη σακούλα, πέταξε το τσαλακωμένο 

χαρτονόμισμα στο πάτωμα και το πάτησε μέχρι που έγινε όλο βρώμικο. - Θέλεις ακόμα το χαρτονόμισμα; - 

'κου, Κάρλα, ακόμα δεν καταλαβαίνω πού θέλεις να πας. Ακόμα κι έτσι, ποδοπατημένο και βρώμικο, 

εξακολουθεί να είναι ένα χαρτονόμισμα των 200 λέι, και μέχρι να το σπάσεις, διατηρεί την αξία του... - Paul, 

το είπες - ένα χαρτονόμισμα των 200 παραμένει ένα χαρτονόμισμα των 200! Λοιπόν, πρέπει να ξέρετε ότι ό,τι 

και να σας συμβεί, ακόμα και αν μερικές φορές κάτι δεν εξελίσσεται όπως θέλετε, ακόμα και αν η ζωή σας 

"λυγίσει" ή σας κάνει λίγο κουτσουρεμένους, συνεχίζετε να είστε το ίδιο σημαντικοί όπως ήσασταν πάντα... 

Αυτό που πρέπει να ρωτήσετε τον εαυτό σας είναι πόσο αξίζετε στην πραγματικότητα, όχι πόσο 

απογοητευμένος είστε μια δεδομένη στιγμή ή πόσο καταθλιπτικός είστε εξαιτίας κάποιων λιγότερο ή 

περισσότερο παροδικών καταστάσεων στη ζωή σας. Ο Πολ έμεινε ακίνητος, κοιτάζοντας την Κάρλα χωρίς 

να πει λέξη, καθώς τα λόγια της έφταναν στο μυαλό και στην καρδιά του. Η Κάρλα άφησε το ξεδιπλωμένο 

χαρτονόμισμα στο τραπέζι, δίπλα στο φλιτζάνι του Πολ, και με ένα συνενοχικό χαμόγελο του είπε: 

- Πάρτε το εκατομμύριο, είναι δικό σας! Κράτα το για να θυμάσαι αυτή τη στιγμή όταν ξαναπέσεις 

στο βαρέλι... αλλά πρέπει να μου δώσεις ένα καινούργιο χαρτονόμισμα... επίσης 200 για να το χρησιμοποιήσω 

στον επόμενο φίλο που θα το χρειαστεί... τη φίλησε στο μάγουλο και κατευθύνθηκε προς την πόρτα. Ο 

Παύλος κοίταξε το λογαριασμό, χαμογέλασε, τον κοίταξε ξανά και ξύπνησε σαν σε μια νέα ζωή, φώναξε τον 

σερβιτόρο να πληρώσει το λογαριασμό... 

 

Ερωτήσεις προβληματισμού και αξιολόγησης:  

⮚ Τι συνέβη;  

⮚ Τι πιστεύετε για την ιστορία;  

⮚ Τι ακριβώς είναι ένα τραπεζογραμμάτιο;  

⮚ Τι μπορείτε να μάθετε από αυτή την κατάσταση; 

⮚ Τι προσπαθεί πραγματικά να εξηγήσει η Κάρλα στη φίλη της;  

⮚ Είχατε ποτέ παρόμοιες εμπειρίες;  

⮚ Τι συμπέρασμα μπορούμε να βγάλουμε; 

⮚ Τι έμαθε ο καθένας σας για τον εαυτό του από αυτή την ιστορία;  

⮚ Τι θα εφαρμόσετε στην πράξη και πώς θα εφαρμόσετε στην πράξη αυτά που μάθατε; 

 

III. Οι μαθητές κλίνουν τους δασκάλους τους στον πολιτισμό των Ρομά 

Μια μέθοδος που στοχεύει σε πολλές παιδαγωγικές τεχνικές, όπως η αναποδογυρισμένη τάξη, η 

λυγισμένη μάθηση, η προσέγγιση των ανοικτών εργαστηρίων, η προσέγγιση του ανοικτού σχολείου κ.λπ. 
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IV. Η ιστορία μου 

 

 

 

Στόχοι του παιχνιδιού (από την άποψη των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων): να αποδέχονται 

τα κοινά σημεία καθώς και τη διαφορετικότητα ολόκληρης της ομάδας, 

 

Περιγραφή: Οι συμμετέχοντες αναλογίζονται και επιλέγουν τρεις σημαντικές στιγμές που σημάδεψαν τη 

ζωή τους. Μπορούν να είναι προσωπικές, πολιτικές, ιστορικές, μουσικές, αθλητικές, κ.λπ. Στη συνέχεια 

θα μιλήσουν για το γιατί είναι σημαντικές, τι αντιπροσωπεύουν και γιατί επέλεξαν αυτές τις στιγμές. 

 

Ερωτήσεις προβληματισμού και αξιολόγησης: Ήταν δύσκολο να εντοπίσετε σημαντικές στιγμές στη ζωή 

σας; Ήταν δύσκολο να επιλέξετε ποια είναι πιο σημαντική; Εκπλαγήκατε από τα γεγονότα που ανέφεραν 

οι άλλοι; Γνωρίζετε τα άλλα γεγονότα που αναφέρθηκαν; 

 

Προτάσεις για τη συνέχεια: Ξεκινώντας από τα πιο απλά, μέχρι τις ιδιαίτερα δύσκολες ή σημαντικές 

στιγμές στη ζωή κάποιου. Μην πιέζετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν περισσότερα από όσα νιώθουν 

άνετα, θα ανοιχτούν όσο αυξάνεται η εμπιστοσύνη στην ομάδα. 

 

V. Πεδίο με νάρκες 

Στόχοι του παιχνιδιού (από την άποψη των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων): να αναπτύξουν 

εμπιστοσύνη στις δικές τους δυνατότητες και στις δυνατότητες της ομάδας, να λαμβάνουν υπόψη τις 

ανάγκες των συμπαικτών τους, 

Περιγραφή: Οι συμμετέχοντες θα συζητήσουν τι δημιουργεί δυσλειτουργίες μέσα σε μια ομάδα. Για κάθε 

χαρακτηριστικό/δράση θα πετάξουν ένα αντικείμενο μέσα στο χώρο του παιχνιδιού, το πεδίο με τις νάρκες. 

Οι συμμετέχοντες θα επιλέξουν συνεργάτες. Ο ένας σύντροφος θα έχει δεμένα τα μάτια και θα καθίσει 

στην άκρη του γηπέδου παιχνιδιού. Ο άλλος δεν θα έχει δεμένα μάτια και θα κάθεται στην απέναντι άκρη 

του γηπέδου. Οι παίκτες θα προσπαθήσουν να μιλήσουν μεταξύ τους. Οι παίκτες δεν επιτρέπεται να 

πατήσουν στο πεδίο με τις νάρκες. Στο τέλος, οι συμμετέχοντες με δεμένα μάτια θα προσπαθήσουν να 

διασχίσουν το γήπεδο με τη βοήθεια των συντρόφων τους. 

Ερωτήσεις προβληματισμού και αξιολόγησης: 

⮚ Πόσο εύκολο ήταν να εντοπίσετε προβλήματα στη λειτουργία μιας ομάδας;  

⮚ Πώς αισθανθήκατε στο πάτωμα της παγίδας;  

⮚ Θα τα κατάφερνες μόνος σου;  

⮚ Τι εκτιμήσατε στον συμπαίκτη σας;  

⮚ Πώς αισθανθήκατε στο τέλος;  

⮚ Πώς μας βοηθάει να εντοπίσουμε έγκαιρα και σωστά τα (πιθανά) προβλήματα; 

 

Μονάδα 2. Διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση - 60 λεπτά θεωρία και πρακτικές 

ασκήσεις: 
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- Η σημασία της πολιτισμικά 

ευαίσθητης διδασκαλίας για τους 

μαθητές Ρομά - θεωρία 

- Ενσωμάτωση του πολιτισμού, της γλώσσας και της ιστορίας των Ρομά στο πρόγραμμα σπουδών - θεωρία 

και πρακτικές ασκήσεις 

- Οικοδόμηση θετικών σχέσεων με τους μαθητές Ρομά και τις οικογένειές τους - πρακτικές ασκήσεις 

 

 

 

 

Τι είναι η πολιτισμικά ευαίσθητη διδασκαλία; 

Η διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση (CRT) είναι μια εκπαιδευτική προσέγγιση που αναγνωρίζει 

και εκτιμά το πολιτισμικό υπόβαθρο, τις εμπειρίες και τις ταυτότητες των μαθητών. Δίνει έμφαση στη 

σημασία της ενσωμάτωσης των πολιτισμικών γνώσεων, προοπτικών και γλωσσών των μαθητών στη 

διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης για την προώθηση της ακαδημαϊκής επιτυχίας και της 

κοινωνικοσυναισθηματικής ευημερίας. Με την ενσωμάτωση πολιτισμικά σχετικού περιεχομένου, διδακτικών 

στρατηγικών και αξιολογήσεων, η CRT στοχεύει στη δημιουργία τάξεων χωρίς αποκλεισμούς, όπου όλοι οι 

μαθητές αισθάνονται σεβασμό, συμμετοχή και δυνατότητα μάθησης. 

Μια βασική αρχή της διδασκαλίας με πολιτισμική ανταπόκριση είναι η αναγνώριση και η 

αντιμετώπιση των πολιτισμικών προκαταλήψεων και στερεοτύπων που μπορεί να υπάρχουν στις 

εκπαιδευτικές πρακτικές. Οι εκπαιδευτικοί προσπαθούν να δημιουργήσουν μια κουλτούρα στην τάξη που 

εξυμνεί τη διαφορετικότητα, αμφισβητεί τα στερεότυπα και προωθεί θετικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

μαθητών με διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο. Προάγοντας τον ανοιχτό διάλογο και τον αμοιβαίο σεβασμό, 

οι εκπαιδευτικοί δημιουργούν ασφαλείς χώρους όπου οι μαθητές αισθάνονται ότι εκτιμώνται και 

υποστηρίζονται. 

Η έρευνα έχει δείξει ότι η διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση έχει πολλά οφέλη για τους μαθητές, 

συμπεριλαμβανομένων των βελτιωμένων ακαδημαϊκών επιδόσεων, των αυξημένων κινήτρων και της 

δέσμευσης και της ενισχυμένης κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης. Όταν οι μαθητές βλέπουν τον εαυτό 

τους να αντανακλάται στο πρόγραμμα σπουδών και στο διδακτικό υλικό, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται 

συνδεδεμένοι με τη μάθησή τους και να έχουν κίνητρο να επιτύχουν. Επιπλέον, η διδασκαλία με πολιτισμική 

ανταπόκριση συμβάλλει στην άρση των εμποδίων στη μάθηση, αναγνωρίζοντας και αντιμετωπίζοντας τις 

συστημικές ανισότητες που επηρεάζουν τους περιθωριοποιημένους μαθητές. 

Για να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τη διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση, οι εκπαιδευτικοί 

πρέπει να συμμετέχουν σε συνεχή προβληματισμό, επαγγελματική ανάπτυξη και συνεργασία. Θα πρέπει να 

εξετάζουν συνεχώς τις δικές τους πεποιθήσεις, προκαταλήψεις και πρακτικές και να αναζητούν ευκαιρίες να 

μαθαίνουν από συναδέλφους, μαθητές και μέλη της κοινότητας. Δίνοντας προτεραιότητα στην πολιτισμική 

ανταπόκριση στα προγράμματα προετοιμασίας των εκπαιδευτικών και στις επαγγελματικές κοινότητες 

μάθησης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αναπτύξουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις στάσεις που απαιτούνται 

για τη δημιουργία περιεκτικών και δίκαιων περιβαλλόντων μάθησης. 

Σημασία της πολιτισμικά προσαρμοσμένης διδασκαλίας για τους μαθητές Ρομά 

Η διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση (CRT) έχει αναδειχθεί ως μια κρίσιμη παιδαγωγική 

προσέγγιση για την προώθηση περιβαλλόντων μάθησης χωρίς αποκλεισμούς που τιμούν το διαφορετικό 

πολιτισμικό υπόβαθρο των μαθητών. Για τους μαθητές Ρομά, οι οποίοι συχνά αντιμετωπίζουν 

περιθωριοποίηση και διακρίσεις στα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, η CRT έχει ιδιαίτερη σημασία, όπως: 
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αναγνώριση της πολιτισμικής 

ταυτότητας, προώθηση της 

ακαδημαϊκής δέσμευσης, 

αμφισβήτηση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων, ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών. 

Οικοδόμηση θετικών σχέσεων με τους μαθητές Ρομά και τις οικογένειές τους 

Η ανάπτυξη θετικών σχέσεων με τους μαθητές Ρομά και τις οικογένειές τους είναι ζωτικής σημασίας 

για τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού και χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακού περιβάλλοντος που προάγει την 

ακαδημαϊκή επιτυχία και την προσωπική ανάπτυξη. 

 

 

 

Στοιχεία όπως: πολιτισμική κατανόηση και σεβασμός, ανοικτή επικοινωνία και συνεργασία, εμπλοκή 

και συμπράξεις με την κοινότητα, εξατομικευμένη υποστήριξη και ενδυνάμωση, πρακτικές πολιτισμικής 

ανταπόκρισης στην εκπαίδευση. 

Η εφαρμογή στρατηγικών διδασκαλίας με πολιτισμική ανταπόκριση που τιμούν τον πολιτισμό, τη 

γλώσσα και την ταυτότητα των Ρομά συμβάλλει στη δημιουργία ενός πιο περιεκτικού και δίκαιου μαθησιακού 

περιβάλλοντος. 

Με την ενσωμάτωση των προοπτικών, των εμπειριών και των συνεισφορών των Ρομά στο πρόγραμμα 

σπουδών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ενισχύσουν τη δέσμευση, τη συνάφεια και την ακαδημαϊκή επιτυχία 

των μαθητών Ρομά. 

 

Συμπερασματικά, η οικοδόμηση θετικών σχέσεων με τους μαθητές Ρομά και τις οικογένειές τους είναι 

απαραίτητη για την προώθηση της ακαδημαϊκής επιτυχίας, της κοινωνικοσυναισθηματικής ευημερίας και της 

πολιτισμικής επιβεβαίωσης. Με την προώθηση της κατανόησης, της επικοινωνίας, της συνεργασίας και της 

ενδυνάμωσης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν περιβάλλοντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς, 

όπου οι μαθητές Ρομά ευδοκιμούν και αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότητές τους. 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

I. Όραμα παζλ 

Στόχοι του παιχνιδιού (από την άποψη των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων):  να λαμβάνουν 

υπόψη τις απόψεις των μελών της ομάδας, 

 

Περιγραφή:  Ο συντονιστής του παιχνιδιού χωρίζει την ομάδα σε δύο ομάδες. Κάθε ομάδα θα λάβει ένα παζλ 

περίπου 200 κομματιών χωρίς την εικόνα του παραδείγματος που πρέπει να συναρμολογήσει. Ο χρόνος που 

δίνεται είναι περίπου 7 λεπτά. Μετά το πέρας του χρόνου ( φυσικά δεν θα μπορέσουν να ολοκληρώσουν το 

παζλ ) θα γίνει συζήτηση με θέμα το γιατί δεν μπόρεσαν να ολοκληρώσουν την εργασία. Μετά τη συζήτηση 

οι ομάδες θα έχουν 10 λεπτά για να ολοκληρώσουν το έργο. Θα λάβουν την εικόνα του παραδείγματος μόνο 

αν τους ζητηθεί από τους συμμετέχοντες. 

 

Ερωτήσεις προβληματισμού και αξιολόγησης:  Γιατί ήταν δύσκολο να ολοκληρωθεί η εργασία; Αν έπρεπε να 

το ξανακάνετε από την αρχή, πώς θα το κάνατε; Πόσο σημαντικό είναι να γνωρίζετε τι κάνετε πριν αρχίσετε 

να κάνετε κάτι; Γιατί χρειαζόμαστε ένα όραμα; Ποιος μπορεί να προσφέρει ένα όραμα; Πώς γνωρίζουμε αν 

το όραμα είναι καλό ή όχι; 
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Προτάσεις για τη συνέχεια:  Ο 

συντονιστής μπορεί να προτείνει 

στους συμμετέχοντες την κατάρτιση ενός προσωπικού σχεδίου δράσης, για ένα καθορισμένο χρονικό 

διάστημα. 

II. Μελλοντικές προβλέψεις 

Περιγραφή:  Ο συντονιστής ζητά από τους μαθητές να αξιολογήσουν, με βάση το φύλλο εργασίας, την 

απόσταση μεταξύ των σημερινών χαρακτηριστικών τους και αυτών που επιθυμούν, και στη συνέχεια τους 

προτείνεται να αναλύσουν το βαθμό ρεαλισμού των επιθυμιών τους. Στη συνέχεια οι μαθητές καλούνται να 

αντικαταστήσουν τα μη ρεαλιστικά χαρακτηριστικά με πιο ρεαλιστικά. Μπορεί να τους ζητηθεί να  

 

 

 

αναπαραστήσουν την απόσταση μεταξύ των σημερινών χαρακτηριστικών τους και των επιθυμητών 

χαρακτηριστικών τους μέσω ενός σχεδίου για να κατανοήσουν καλύτερα τη διαφορά μεταξύ του παρόντος 

και του μέλλοντος. 

III. Story : Αυτό που είμαι σημαίνει κάτι 

Οι στόχοι της ιστορίας:  Να δείξουν ανοιχτό πνεύμα στην εκτίμηση των γύρω τους και των ιδιοτήτων που 

διαθέτουν, 

Ιστορία: 

Μια καθηγήτρια από τη Νέα Υόρκη αποφάσισε να δώσει ένα δείγμα εκτίμησης στους τελειόφοιτους μαθητές 

της λέγοντας στον καθένα από αυτούς πόσο σημαντικοί είναι. Χρησιμοποιώντας μια μέθοδο που ανέπτυξε η 

Helice Bridges, κάλεσε έναν έναν όλους μπροστά στην τάξη- πρώτα είπε στον καθένα τι σημαίνει για την 

τάξη και γι' αυτήν, και στη συνέχεια έδωσε στον καθένα από μια κορδέλα που έγραφε "ΟΤΙ ΕΙΜΑΙ 

ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΚΑΤΙ". Μετά από αυτό, ο δάσκαλος αποφάσισε να κάνει μια μελέτη στην τάξη για να δει τι 

αντίκτυπο έχει η εκτίμηση σε μια κοινότητα. Έδωσε σε κάθε μαθητή άλλες 3 κορδέλες και στη συνέχεια τους 

έδωσε εντολή να πάνε και να κάνουν την ίδια τελετή αναγνώρισης. Έπρεπε να παρακολουθήσει τα 

αποτελέσματα, να δει ποιος σεβάστηκε ποιον και να τα παρουσιάσει μετά από μια εβδομάδα. Ένα από τα 

αγόρια της τάξης πήγε στον νεαρό αντιπρόεδρο μιας κοντινής εταιρείας και του έδωσε μία από τις κορδέλες 

επειδή τον βοήθησε στον σχεδιασμό της καριέρας του και του έδεσε φιόγκο στο πουκάμισό του. Στη συνέχεια 

του έδωσε τις άλλες 2 κορδέλες και του είπε: "Κάνουμε μια μελέτη στο σχολείο σχετικά με την εκτίμηση και 

θα θέλαμε να βρεις κάποιον να εκτιμήσεις και να του δώσεις την μπλε κορδέλα και μετά να του δώσεις αυτή 

που έμεινε, ώστε αυτός με τη σειρά του να τιμήσει κάποιον άλλον". Σε παρακαλώ, πες μου τότε τι συνέβη. 

Αργότερα, ο αντιπρόεδρος μπαίνει στο γραφείο του αφεντικού του, ο οποίος ήταν γνωστό ότι ήταν ένας 

γκρινιάρης τύπος. Του ζήτησε να καθίσει και του είπε πόσο πολύ τον θαύμαζε γιατί ήταν μια πραγματική 

ιδιοφυΐα. Ο επικεφαλής έμεινε απλά έκπληκτος. Τότε ο αντιπρόεδρος τον ρώτησε αν δεν θα ήθελε να δεχτεί 

την κορδέλα ως ένδειξη εκτίμησης και να την καρφιτσώσει στο παλτό του. Ο έκπληκτος προϊστάμενος είπε: 

"Φυσικά ναι!". Ο αντιπρόεδρος πήρε την μπλε κορδέλα και την καρφίτσωσε στο παλτό του αφεντικού του 

ακριβώς δίπλα στην καρδιά. Δίνοντάς του την άλλη κορδέλα, του είπε: "Δεν είναι η μόνη κορδέλα που θα 

μπορούσα να βρω: "Θα ήθελες να μου κάνεις μια χάρη; Σε πειράζει να πάρεις την άλλη κορδέλα για να τη 

δώσεις σε κάποιον που αγαπάς; Ο νεαρός που μου έδωσε αυτές τις κορδέλες κάνει μια μελέτη στο σχολείο 

και θα ήθελε να κάνουμε αυτή την τελετή αναγνώρισης, για να παρατηρήσει πώς επηρεάζει τους ανθρώπους". 

Εκείνο το βράδυ, ο αρχηγός πήγε στο σπίτι του 14χρονου γιου του και κάθισε δίπλα του. Είπε: "Ο πατέρας 
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μου είναι ο μόνος που μπορεί να 

κάνει κάτι τέτοιο: "Σήμερα μου 

συνέβη κάτι εξαιρετικό. Ήμουν στο 

γραφείο μου και ένας από τους υπαλλήλους μου ήρθε και μου είπε ότι με θαυμάζει- στη συνέχεια μου έδωσε 

μια μπλε κορδέλα επειδή είμαι μια δημιουργική ιδιοφυΐα. 

Φανταστείτε: νομίζει ότι είμαι μια δημιουργική ιδιοφυΐα! Στη συνέχεια, μου καρφίτσωσε αυτό το μπλε φιόγκο 

στο στήθος που λέει "ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΕΙΜΑΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΚΑΤΙ" και μου έδωσε άλλη μια κορδέλα για να τη 

δώσω σε κάποιον που εκτιμώ. Καθώς οδηγούσα στο σπίτι, αναρωτιόμουν συνέχεια σε ποιον θα έπρεπε να 

δώσω αυτό το δείγμα αναγνώρισης και σκέφτηκα εσάς. Θέλω να δεχτείς το δικό μου δείγμα εκτίμησης. Οι 

μέρες μου είναι τόσο ταραχώδεις που όταν γυρίζω σπίτι δεν σου δίνω και πολύ σημασία. Μερικές φορές σου 

φωνάζω επειδή δεν παίρνεις καλούς βαθμούς στο σχολείο και επειδή το δωμάτιό σου μοιάζει με πεδίο μάχης, 

αλλά δεν ξέρω πώς, απόψε ήθελα να κάτσω εδώ μαζί σου και να σου πω πόσο πολύ  

 

 

 

 

σε εννοώ σ' αγαπώ και πόσα σημαίνεις για μένα. Εκτός από τη μητέρα σου, είσαι το πιο σημαντικό ον για 

μένα, είσαι η ζωή μου. Είσαι ένα υπέροχο παιδί και σε αγαπώ! Το έκπληκτο παιδί άρχισε να κλαίει δυνατά 

και δεν μπορούσε να σταματήσει. 

Έτρεμαν όλες οι αρθρώσεις του. Κοίταξε τον πατέρα του και είπε μέσα από τα δάκρυα: "Ετοιμαζόμουν να 

φύγω αύριο από το σπίτι, πατέρα, γιατί νόμιζα ότι δεν με αγαπούσες. Τώρα δεν χρειάζεται να το κάνω πια 

αυτό". 

 

Ερωτήσεις προβληματισμού και αξιολόγησης:  

⮚ Τι συνέβη στην ιστορία;  

⮚ Ποιες είναι οι αντιδράσεις και τα συναισθήματά σας σχετικά με την ιστορία;  

⮚ Τι μπορείτε να μάθετε από αυτή την κατάσταση;  

⮚ Τι συνέβη πραγματικά;  

⮚ Είχατε ποτέ παρόμοιες εμπειρίες;  

⮚ Τι συμπέρασμα μπορούμε να βγάλουμε;  

⮚ Τι έμαθε ο καθένας σας για τον εαυτό του από αυτή την ιστορία;  

⮚ Τι θα εφαρμόσετε στην πράξη και πώς θα εφαρμόσετε στην πράξη αυτά που μάθατε; 
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Μονάδα 3. Προσέγγιση βασισμένη στα δυνατά σημεία - 90 λεπτά θεωρία και πρακτικές 

ασκήσεις: 
- Εντοπισμός και αξιοποίηση των δυνατών σημείων και των ταλέντων των μαθητών Ρομά - θεωρία και 

πρακτικές ασκήσεις 

- Προώθηση της αναπτυξιακής νοοτροπίας και της θετικής αυτοεικόνας στους μαθητές Ρομά - θεωρία και 

πρακτικές ασκήσεις 

- Ενδυνάμωση των μαθητών Ρομά ώστε να αναλάβουν την ευθύνη της μάθησης και της επιτυχίας τους - 

θεωρία και πρακτικές ασκήσεις 

 

Αυτή η ενότητα έχει σχεδιαστεί για να εξοπλίσει τους εκπαιδευτικούς και τους συντονιστές με τις 

γνώσεις και τα εργαλεία που απαιτούνται για την εφαρμογή μιας προσέγγισης βασισμένης στα δυνατά σημεία, 

την προώθηση της νοοτροπίας ανάπτυξης και την ενδυνάμωση των μαθητών Ρομά ώστε να αναλάβουν την 

ευθύνη της μάθησης και της επιτυχίας τους. Η ενσωμάτωση αυτών των θεωρητικών γνώσεων και πρακτικών 

ασκήσεων μπορεί να δημιουργήσει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που μεγιστοποιεί το δυναμικό κάθε 

μαθητή. 

Ορισμός προσέγγισης βασισμένης στα δυνατά σημεία 

Η προσέγγιση που βασίζεται στα δυνατά σημεία εστιάζει στην αναγνώριση και την καλλιέργεια των 

ατομικών δυνατών σημείων, ικανοτήτων και θετικών χαρακτηριστικών και όχι στην αποκλειστική 

αντιμετώπιση των αδυναμιών ή των ελλειμμάτων (Seligman & Csikszentmihalyi, 2000). Με την υιοθέτηση 

αυτής της προσέγγισης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ενδυναμώσουν τους μαθητές Ρομά να αξιοποιήσουν τις 

υπάρχουσες ικανότητες και τα ταλέντα τους, ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση, τα κίνητρα και την 

ανθεκτικότητα. 

Προώθηση της ακαδημαϊκής και προσωπικής ανάπτυξης 

Η εστίαση στα δυνατά σημεία συμβάλλει στην ακαδημαϊκή επιτυχία και την ολιστική ανάπτυξη, 

ενισχύοντας την αυτοαποτελεσματικότητα και την αυτορρύθμιση (Bandura, 1997- Zimmerman, 2002). Όταν 

οι μαθητές Ρομά ενθαρρύνονται να καλλιεργήσουν τα δυνατά τους σημεία, είναι πιο πιθανό να συμμετάσχουν 

ενεργά στη μάθηση, να επιμείνουν στις προκλήσεις και να αναπτύξουν μια νοοτροπία ανάπτυξης που εκτιμά 

την προσπάθεια και τη συνεχή βελτίωση (Dweck, 2006- Yeager & Dweck, 2012). Για τους μαθητές Ρομά, η 

προώθηση της ακαδημαϊκής επιτυχίας απαιτεί να ληφθούν υπόψη: 

Σημασία της πολιτιστικής ευαισθητοποίησης 

Η πολιτισμική ευαισθητοποίηση είναι ζωτικής σημασίας για τον εντοπισμό και την εκτίμηση των 

δυνατών σημείων των μαθητών Ρομά (Cherata, 1993). Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να αναγνωρίζουν την 

ποικιλομορφία εντός των κοινοτήτων Ρομά και να κατανοούν πώς οι πολιτιστικοί παράγοντες επηρεάζουν τις 

δυνάμεις, τις αξίες και τους τρόπους γνώσης των μαθητών. Με την ενσωμάτωση των πολιτισμικών 

προοπτικών και πρακτικών στην εκπαίδευση με βάση τα δυνατά σημεία, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

δημιουργήσουν ουσιαστικές συνδέσεις με τους μαθητές Ρομά και να δημιουργήσουν περιβάλλοντα μάθησης 

χωρίς αποκλεισμούς. 

Οι Ρομά έχουν ιδιαίτερα ανεπτυγμένη την αίσθηση του κοινοτικού πνεύματος και οι ανάγκες τους για 

ομαδικό και εθνοτικό ανήκειν έχουν μεγάλη σημασία. Για να μπορέσει ένας ξένος να προσαρμοστεί στις 

απαιτήσεις της κοινότητας των Ρομά, χρειάζεται χρόνος και στενή κατανόηση της κοινοτικής τους ζωής. Η  
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κατανόηση της κουλτούρας των Ρομά απαιτεί να περάσει κανείς χρόνο ανάμεσά τους, με την 

επικοινωνία να αποτελεί βασική πτυχή της προσαρμογής των ξένων στις απαιτήσεις της κοινότητάς τους 

(Geantă, 2022). 

Για τον εντοπισμό και την αξιοποίηση των δυνατών σημείων και των ταλέντων των Ρομά μαθητών, 

είναι απαραίτητοι ορισμένοι δείκτες που θα διευκολύνουν την ένταξη των ξένων στην κοινότητά τους 

(Geantă, 2022). Μεταξύ των δεικτών που μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί για να φέρουν τους 

μαθητές Ρομά πιο κοντά στην εκπαίδευση και, εμμέσως, για να αποτρέψουν τη σχολική εγκατάλειψη, είναι: 

η προώθηση των πλεονεκτημάτων της σχολικής εκπαίδευσης, η παροχή κοινοτικής υποστήριξης και 

εθελοντισμού και η κατανόηση τόσο της κουλτούρας των Ρομά όσο και της αυτογνωσίας. 

Προώθηση των πλεονεκτημάτων της σχολικής εκπαίδευσης 

Τα παιδιά Ρομά συχνά εγκαταλείπουν το σχολείο για διάφορους λόγους, συμπεριλαμβανομένης της 

έλλειψης πόρων και της αρνητικής αντίληψης για τη σχολική εκπαίδευση από τα μέλη της κοινότητας και τις 

οικογένειες (Geantă, 2022). Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να παρουσιαστούν τα οφέλη της σχολικής 

εκπαίδευσης αρχικά στους ενήλικες και στη συνέχεια στα παιδιά. 

Δίνοντας έμφαση στα οφέλη της συμμετοχής στις σχολικές δραστηριότητες, οι γονείς θα είναι πιο 

πρόθυμοι να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο. Η αλλαγή των απόψεων των γονέων για το σχολείο απαιτεί 

τον εντοπισμό των αναγκών τους. Μεταξύ των αναγκών τους είναι η ύπαρξη ενός εξωσχολικού 

προγράμματος, η εκμάθηση ενός επαγγέλματος από τα παιδιά, η παροχή ζεστών γευμάτων στο σχολείο κ.λπ. 

 

Αυτού του είδους οι ανάγκες μπορούν να καλυφθούν μέσω της υποστήριξης από τις αρχές και της 

προώθησης της ιδέας ότι οι ανάγκες αυτές μπορούν να ικανοποιηθούν μέσω μιας στενής συνεργασίας 

σχολείου-οικογένειας που επικεντρώνεται στις ανάγκες και το μέλλον του παιδιού μετά την ολοκλήρωση της 

εκπαίδευσης. 

Παροχή κοινοτικής υποστήριξης και εθελοντισμού 

Οι εθελοντικές δραστηριότητες και η υποστήριξη της κοινότητας είναι δύο φιλοκοινωνικές 

συμπεριφορές που συμβάλλουν στην ευημερία των άλλων. Ενώ η κοινότητα των Ρομά έχει συνηθίσει να 

λαμβάνει υποστήριξη, είναι πρόθυμη να ανταποδώσει; Η απάντηση μπορεί να είναι θετική εάν οι μαθητές 

ενθαρρύνονται να συμβάλλουν σε κάθε πράξη καλοσύνης, η οποία δεν περιλαμβάνει απαραίτητα χρηματικές 

ή υλικές δωρεές αλλά μάλλον καλές πράξεις χωρίς καμία ανταμοιβή. 

Κατανόηση του πολιτισμού των Ρομά και αυτογνωσία 

Η ιστορία της κοινότητας των Ρομά χρονολογείται από την αρχαιότητα, αποδεικνύοντας την ύπαρξη 

ενός πολιτισμού και μιας κουλτούρας που αξίζει να αναγνωριστεί. Ο πολιτισμός των Ρομά είναι παγκοσμίως 

γνωστός για τη μουσική, τη χειροτεχνία, την παραδοσιακή ενδυμασία και τη γλώσσα των Ρομά. Η 

παρουσίαση μοντέλων και εικόνων του πολιτισμού των Ρομά μπορεί να συμβάλει στην αναγνώριση και την 

εκτίμηση των ατόμων και της κοινότητας. Επιπλέον, οι εμπειρίες όπου τα παιδιά Ρομά επιδεικνύουν τα 

ταλέντα τους εντός της κοινότητας ή σε εξωσχολικά πλαίσια θα προωθήσουν σημαντικά την πολιτιστική 

ταυτότητα των Ρομά (Geantă, 2022). 

Προώθηση της νοοτροπίας ανάπτυξης και της θετικής αυτοεικόνας 

Ορισμός της νοοτροπίας ανάπτυξης 
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Η νοοτροπία ανάπτυξης, 

όπως περιγράφεται από την Dweck (2006), είναι η πεποίθηση ότι η νοημοσύνη, οι ικανότητες και τα ταλέντα 

μπορούν να αναπτυχθούν μέσω της αφοσίωσης, της προσπάθειας και της ανθεκτικότητας. Οι μαθητές Ρομά 

που ασπάζονται τη νοοτροπία ανάπτυξης βλέπουν τις προκλήσεις ως ευκαιρίες για ανάπτυξη και είναι πιο 

πιθανό να επιμείνουν μπροστά στις αποτυχίες. 

Πολιτιστικές εκτιμήσεις για την καλλιέργεια θετικής αυτοεικόνας 

Η καλλιέργεια μιας θετικής αυτοεικόνας στους μαθητές Ρομά προϋποθέτει την αναγνώριση και την 

εκτίμηση της πολιτιστικής τους κληρονομιάς, των δυνατών σημείων και της μοναδικής τους ταυτότητας 

(Cherata, 1993). Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να δημιουργήσουν ένα πολιτισμικά ευαίσθητο μαθησιακό 

περιβάλλον που να εξυμνεί τη διαφορετικότητα, να προάγει τη συμμετοχικότητα και να προάγει την αίσθηση 

του ανήκειν στους μαθητές Ρομά. 

Οι στρατηγικές για την προώθηση της αναπτυξιακής νοοτροπίας και της θετικής αυτοεικόνας μεταξύ 

των μαθητών Ρομά περιλαμβάνουν τη μοντελοποίηση της ανθεκτικότητας, την παροχή ευκαιριών για 

ουσιαστική ανατροφοδότηση και αναστοχασμό, τη διδασκαλία δεξιοτήτων αυτορρύθμισης (Zimmerman, 

2002) και την ενσωμάτωση των αρχών της θετικής ψυχολογίας (Seligman & Csikszentmihalyi, 2000) στις 

εκπαιδευτικές πρακτικές. Στην περίπτωση των κοινοτήτων Ρομά, συναντώνται συνήθως αξίες όπως η 

οικογένεια ή η ελευθερία (Mihăilescu, 2014), οι οποίες δεν απέχουν πολύ από τις παραδοσιακές αξίες των 

πλειοψηφικών κοινοτήτων. Σε ορισμένες κοινότητες Ρομά, ωστόσο, η θρησκευτική πίστη συγκαταλέγεται 

μεταξύ των αξιών (Cherata, 1993), ή ακόμη και η φήμη (Mihăilescu, 2014). Ως εκ τούτου, η προώθηση της 

αναπτυξιακής νοοτροπίας και της θετικής αυτοεικόνας μεταξύ των Ρομά μπορεί να επιτευχθεί μέσω της 

επίκλησης της ηθικής, της ενσυναίσθησης και της συμπόνιας. 

Τα επαγγέλματα των Ρομά δεν έχουν διατηρηθεί καλά από την κοινωνία, όπως αποδεικνύεται από τη 

δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι Ρομά να ενταχθούν στη σύγχρονη κοινωνία με νέα επαγγέλματα. Το αίσθημα 

ότι δεν ανήκουν σε μια συντεχνία μπορεί να εκληφθεί ως πλήγμα στην ανάγκη του ανήκειν και ακόμη και 

στην ταυτότητα των Ρομά γενικότερα (Cherata, 1993). 

Ως εκ τούτου, οι σχολικές δραστηριότητες που ενθαρρύνουν τους μαθητές να μάθουν παραδοσιακά 

επαγγέλματα και να βρουν έναν σκοπό για το αποτέλεσμα των παραδοσιακών επαγγελμάτων στον σύγχρονο 

κόσμο (μπορούν άλλοι να χρησιμοποιήσουν αυτό που δημιούργησα μέσω της εργασίας μου;) μπορούν να 

βοηθήσουν τους νέους Ρομά να ενταχθούν στο εργατικό δυναμικό και να επιτύχουν ένα βιώσιμο εισόδημα 

για την πρόληψη της φτώχειας. 

Ενίσχυση της ευθύνης για τη μάθηση και την επιτυχία 

Έννοια της αυτοαποτελεσματικότητας 

 Η αυτοαποτελεσματικότητα, όπως περιγράφεται από τον Bandura (1997), αναφέρεται στην πεποίθηση 

του ατόμου ότι μπορεί να επιτύχει σε συγκεκριμένα καθήκοντα ή καταστάσεις. Οι φοιτητές Ρομά με υψηλή 

αυτοαποτελεσματικότητα είναι πιο πιθανό να θέτουν φιλόδοξους στόχους, να επιμένουν μπροστά στις 

προκλήσεις και να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα για την επίτευξη ακαδημαϊκής επιτυχίας. 

Στρατηγικές για την προώθηση της αυτονομίας και της πρωτοβουλίας 

 Η ενθάρρυνση των μαθητών Ρομά να θέτουν στόχους, να παρακολουθούν την πρόοδό τους και να 

λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με το μαθησιακό τους ταξίδι προάγει την αυτονομία και την 

πρωτοβουλία (Zimmerman, 2002). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να διευκολύνουν την αυτοκατευθυνόμενη  

 



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

 

 

μάθηση με τη διδασκαλία δεξιοτήτων αυτορρύθμισης, την προώθηση πρακτικών αναστοχασμού και τη 

δημιουργία ευκαιριών για έρευνες και έργα υπό την καθοδήγηση των μαθητών. 

 Αντιμετώπιση συστημικών εμποδίων:  

 Οι μαθητές Ρομά μπορεί να αντιμετωπίζουν συστημικά εμπόδια και εκπαιδευτικές προκλήσεις που 

επηρεάζουν την αίσθηση της ιδιοκτησίας και της δράσης τους (Cherata, 1993). Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 

υποστηρίζουν πολιτικές και πρακτικές  χωρίς αποκλεισμούς, να παρέχουν εξατομικευμένη υποστήριξη 

για την αντιμετώπιση των ατομικών αναγκών και να συνεργάζονται με τους ενδιαφερόμενους φορείς της 

κοινότητας για την αντιμετώπιση των συστημικών εμποδίων και την προώθηση της ισότιμης πρόσβασης στην 

εκπαίδευση. 

 Κάθε άτομο χρειάζεται δικαιώματα και ευθύνες για να θεωρείται αξιοπρεπής η καθημερινή του ζωή. 

Η προώθηση της ιδέας ότι είναι απαραίτητο να αναλαμβάνουμε ευθύνες μπορεί να μην φαίνεται πολύ 

ενδιαφέρουσα για τους μαθητές, αλλά η ανάληψη ευθύνης από τους μαθητές μπορεί να γίνει δίνοντάς τους 

την ευκαιρία να εκτελούν μικρές ευθύνες στην τάξη: να διατηρούν την τάξη καθαρή, να κρατούν σημειώσεις 

στα τετράδια της τάξης, να φτάνουν στο σχολείο στην ώρα τους κ.λπ. Όλες αυτές οι ευθύνες μπορούν να 

ανταμείβονται ανάλογα: η τήρηση αυτών των ευθυνών μπορεί να τους αποφέρει μια ανταμοιβή, όπως μια 

εκδρομή ή άλλες εξωσχολικές δραστηριότητες. Έτσι, η υπεύθυνη συμπεριφορά θα καλλιεργηθεί στους 

μαθητές Ρομά, με την ιδέα ότι μετά τη δουλειά έρχεται η ανταμοιβή. 

 Σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας, οι Ρομά ήταν γνωστό ότι προτιμούσαν την εξουσία ενός ηγέτη 

(συνήθως του bulibașa). Η παράδοση αυτή διατηρείται μέχρι σήμερα. Για τα παιδιά  των Ρομά, η 

εξουσία εκπροσωπείται από τους γονείς τους, οπότε είναι ζωτικής σημασίας ο ηγέτης στον οποίο πιστεύουν 

οι γονείς να είναι αυτός που υποστηρίζει την κοινότητα. Ο ηγέτης της κοινότητας επιλέγεται από τους Ρομά 

με βάση τον πλούτο (Mihăilescu, 2014). Εάν ο ηγέτης είναι οικονομικά εύπορος και επιλέγει να 

παρουσιάζεται με αυτόν τον τρόπο, τότε η κοινότητα θα σχετίζεται μαζί του και με όρους πλούτου. Εάν ο 

ηγέτης που επιλέγεται από την κοινότητα επιλέγει να εκπροσωπεί άλλες αξίες (Geantă, 2022), τότε οι γονείς 

και τα παιδιά θα επιλέξουν επίσης να ακολουθήσουν αυτές τις πεποιθήσεις. Έτσι, δημιουργείται ένα αίσθημα 

σημαντικότητας για να επιτύχουν οι μαθητές την επιτυχία ή να έχουν θετικές προοπτικές για το μέλλον. 

 Εν κατακλείδι, η προσέγγιση της κοινότητας των Ρομά και η πρόληψη της σχολικής διαρροής μπορεί 

να επιτευχθεί με την ενθάρρυνση της επικοινωνίας, της φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς, της αυτοπεποίθησης 

μέσω δραστηριοτήτων όπου τα μέλη της κοινότητας αισθάνονται χρήσιμα και με την από κοινού ανάληψη 

ευθύνης από τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τους γονείς. 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

I. "Οι αξίες μου" 

Στόχος 1: ενθάρρυνση των μαθητών να μάθουν παραδοσιακά επαγγέλματα και να βρουν ένα σκοπό 

για τα αποτελέσματα των παραδοσιακών επαγγελμάτων στον σύγχρονο κόσμο 

Στόχος 2: Να βοηθηθούν οι μαθητές να εντοπίσουν και να προβληματιστούν σχετικά με τις 

προσωπικές τους αξίες και να κατανοήσουν το ρόλο που παίζουν αυτές οι αξίες στις πράξεις και τις αποφάσεις 

τους. 
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Απαιτούμενα υλικά: φύλλο εργασίας 

Περιγραφή της δραστηριότητας: Σε ένα φύλλο εργασίας, οι μαθητές μπορούν να κάνουν μια 

καταγραφή των αξιών τους. 

 

Δραστηριότητα: (π.χ., ειλικρίνεια, σεβασμός, καλοσύνη, επιμονή). Ζητήστε τους να επιλέξουν τις πέντε 

κορυφαίες αξίες τους και να τις καταγράψουν. 

Κοινή χρήση: Σε μικρές ομάδες, οι μαθητές μοιράζονται τις αξίες που επέλεξαν και εξηγούν γιατί είναι 

σημαντικές γι' αυτούς. 

Αναστοχασμός: Διευκολύνετε μια συζήτηση στην τάξη σχετικά με το πώς αυτές οι αξίες μπορούν να τους 

βοηθήσουν στη σχολική τους ζωή και στην προσωπική τους ανάπτυξη, τονίζοντας τη σημασία της παραμονής 

στο σχολείο για την επίτευξη των στόχων τους. 

Αποτελέσματα: Αυτό το παιχνίδι ενθαρρύνει την αυτοκριτική και βοηθά τους μαθητές να δουν τη σημασία 

της εκπαίδευσης για την εκπλήρωση των αξιών και των στόχων της ζωής τους. 

Διάρκεια: 10 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: +12 ετών 

 

II. "Ποιος είμαι;" 

Στόχος: εντοπισμός και αξιοποίηση των δυνατών σημείων και των ταλέντων των μαθητών Ρομά 

Απαιτούμενα υλικά: φύλλο εργασίας 

Περιγραφή της δραστηριότητας: οι μαθητές μπορούν να πραγματοποιήσουν ένα σχέδιο ή μια περιγραφή του 

εαυτού τους. 

Διάρκεια: 15 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: οποιαδήποτε ηλικία, χρειάζεται προσαρμογή για κάθε ηλικιακό τμήμα 

 

III. "Δυνατά και αδύνατα σημεία" 

Στόχος: εξασφάλιση της εμπιστοσύνης ότι αυτά που μαθαίνουν είναι χρήσιμα στην καθημερινή τους ζωή 

Απαιτούμενα υλικά: flipchart, μαρκαδόροι ή πίνακας με παραδείγματα δυνατών και αδύνατων σημείων, για 

κάθε μαθητή είναι απαραίτητα φύλλα εργασίας ή ημερολόγια. 

Περιγραφή της δραστηριότητας: κάθε μαθητής μπορεί να ανακαλύψει τα δυνατά και αδύνατα σημεία- μετά 

από αυτό είναι σημαντικό να συζητήσουμε για τα κοινά και τις διαφορές στη μάθηση με τα δυνατά και 

αδύνατα σημεία- το μήνυμα είναι "κάθε μάθηση μπορεί να είναι διαφορετική". 

Διάρκεια: 10 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: +10 ετών 

 

IV. "Ιδιότητες και ελαττώματα" 

Στόχος: Να προωθήσει την αυτογνωσία και την ενσυναίσθηση αναγνωρίζοντας τα προσωπικά πλεονεκτήματα 

και τους τομείς που χρήζουν βελτίωσης. 
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Απαιτούμενα υλικά: φύλλο εργασίας 

ή απλό χαρτί 

Περιγραφή της δραστηριότητας 

Εισαγωγή: Συζητήστε την έννοια της αυτογνωσίας και το ρόλο της στην προσωπική ανάπτυξη και τις σχέσεις. 

Δραστηριότητα: Κάθε μαθητής λαμβάνει δύο φύλλα χαρτιού. Στο ένα φύλλο γράφουν τα προτερήματά τους 

(δυνατά σημεία) και στο άλλο τα ελαττώματά τους (τομείς προς βελτίωση). 

Κοινή χρήση ζεύγους: Οι μαθητές σχηματίζουν ζευγάρια και μοιράζονται τις λίστες τους με τον σύντροφό 

τους. Κάθε σύντροφος παρέχει θετική ανατροφοδότηση και προτάσεις βελτίωσης με υποστηρικτικό τρόπο. 

Ομαδική συζήτηση: Συγκεντρωθείτε ξανά ως τάξη για να συζητήσετε πώς η κατανόηση και η αποδοχή τόσο 

των δυνατών σημείων όσο και των ελαττωμάτων μπορεί να οδηγήσει σε προσωπική ανάπτυξη και καλύτερες 

σχέσεις. Επισημάνετε τη σημασία της αλληλοϋποστήριξης στο σχολείο για την αντιμετώπιση των 

προκλήσεων. 

Αποτελέσματα: Αυτό το παιχνίδι βοηθά τους μαθητές να αποκτήσουν αυτογνωσία, να εκτιμήσουν τα δυνατά 

τους σημεία και να δουλέψουν πάνω στα ελαττώματά τους, καλλιεργώντας ένα πιο ενσυναισθητικό και 

υποστηρικτικό περιβάλλον στην τάξη. 

Διάρκεια: 15 λεπτά 

 

Συνιστώμενη ηλικία: +12 ετών 

  

V. "Τι θα γινόταν αν ήμουν..." 

Στόχος: Να ενισχύσει την ενσυναίσθηση ενθαρρύνοντας τους μαθητές να μπουν στη θέση των άλλων και να 

κατανοήσουν τις διαφορετικές προοπτικές. 

Περιγραφή της δραστηριότητας: 

Εισαγωγή: Ξεκινήστε με μια σύντομη συζήτηση για την ενσυναίσθηση και τη σημασία της. 

Δραστηριότητα: Χωρίστε τους μαθητές σε ζευγάρια. Κάθε ζεύγος λαμβάνει μια κάρτα με ένα σενάριο που 

περιλαμβάνει διαφορετικούς ρόλους (π.χ. δάσκαλος, συμμαθητής, γονέας, μέλος της κοινότητας). 

Παιχνίδι ρόλων: Οι μαθητές παίζουν εναλλάξ τους ρόλους που τους έχουν δοθεί, φαντάζοντας πώς θα ένιωθαν 

και πώς θα αντιδρούσαν σε αυτή την κατάσταση. 

Συζήτηση: Μετά το παιχνίδι ρόλων, οι μαθητές συζητούν τα συναισθήματα και τις σκέψεις τους κατά τη 

διάρκεια της άσκησης. Τονίστε τη σημασία της κατανόησης και της ενσυναίσθησης για τη δημιουργία 

ισχυρών σχέσεων και την αντιμετώπιση των προκλήσεων. 

Αποτελέσματα: Αυτό το παιχνίδι βοηθά τους μαθητές να αναπτύξουν μια βαθύτερη κατανόηση των εμπειριών 

των άλλων, ενισχύοντας ένα υποστηρικτικό σχολικό περιβάλλον. 

Διάρκεια: 20 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: +10 ετών 

 

VI. "Είμαι ανεξάρτητος" 

Στόχος: ουσιαστική ανατροφοδότηση που βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν τα δυνατά τους σημεία, να 

εντοπίσουν τους τομείς για βελτίωση και να αναπτύξουν μια νοοτροπία ανάπτυξης που εκτιμά την προσπάθεια 

και την ανθεκτικότητα. 
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Απαιτούμενα υλικά: -  

Περιγραφή της δραστηριότητας: Ο 

δάσκαλος μπορεί να δώσει έμφαση στην ανεξαρτησία των μαθητών Ρομά δίνοντάς τους ανατροφοδότηση για 

κάθε μαθησιακή κατάσταση. 

Διάρκεια: Διάρκεια: 5 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: +11 ετών 

 

VII. "Οι ευθύνες μου" 

Στόχος: εστίαση στην καθοδήγηση των μαθητών προς τη βελτίωση  

Απαιτούμενα υλικά: φάκελος με αρμοδιότητες 

Περιγραφή της δραστηριότητας: κάθε μαθητής θα αναλάβει ευθύνες και θα λάβει ανατροφοδότηση για το 

αποτέλεσμα της ευθύνης που ανέλαβε. 

Εισαγωγή: Συζητήστε την έννοια των ευθυνών και το ρόλο της στην προσωπική ανάπτυξη. 

Δραστηριότητα: (π.χ. καθαριότητα, συμπεριφορά κ.λπ.). Από καιρό σε καιρό θα πρέπει να αλλάζει μεταξύ 

των μαθητών. 

Ομαδική συζήτηση: Συγκεντρωθείτε εκ νέου ως τάξη για να συζητήσετε σχετικά με το βαθμό εκπλήρωσης 

των ευθυνών. Η εκτίμηση είναι απαραίτητη 

Αποτελέσματα: Αυτό το παιχνίδι βοηθά τους μαθητές να είναι πιο υπεύθυνοι για τις πράξεις τους. 

Διάρκεια: Διάρκεια: 5 λεπτά 

Συνιστώμενη ηλικία: +χρειάζεται προσαρμογή για κάθε ηλικιακό τμήμα 

 

VIII. "Η δύναμη των λέξεων και της ενσυναίσθησης" 

Στόχος: Να βοηθήσουν τους μαθητές Ρομά να κατανοήσουν τον αντίκτυπο των λόγων και των πράξεών τους 

στους άλλους και να οικοδομήσουν μια κουλτούρα καλοσύνης και ενσυναίσθησης. 

Απαιτούμενα υλικά: Σημειωματάριο και στυλό για κάθε μαθητή, πίνακας και μαρκαδόροι. 

Εισαγωγή (5 λεπτά) 

Συγκεντρώστε τους μαθητές σε κύκλο. Δείξτε τους τα δύο μήλα και ζητήστε τους να περιγράψουν αυτό που 

βλέπουν. Τονίστε ότι και τα δύο μήλα φαίνονται ίδια: κόκκινα, ζουμερά και τέλεια. 

Καθορισμός του σκηνικού (10 λεπτά) 

Σηκώστε το μήλο που σας έπεσε από πριν (μην το αποκαλύψετε ακόμα). Αρχίστε να μιλάτε αρνητικά για αυτό 

το μήλο. Πείτε πράγματα όπως: "Δεν μου αρέσει αυτό το μήλο", "Μάλλον είναι σάπιο μέσα", "Είναι άσχημο". 

Περάστε το μήλο γύρω από τον κύκλο, ζητώντας από κάθε μαθητή να πει κάτι άσχημο για το μήλο. 

Ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα, αλλά βεβαιωθείτε ότι οι λέξεις παραμένουν κατάλληλες. Παρατηρήστε τις 

αντιδράσεις των μαθητών, σημειώνοντας όποιον δείχνει να νιώθει άβολα ή να διστάζει. 

Θετική ενίσχυση (10 λεπτά) Τώρα, πάρτε το μήλο που δεν έχει αγγίξει. Αρχίστε να μιλάτε θετικά για αυτό το 

μήλο. Πείτε πράγματα όπως: "Αυτό είναι ένα όμορφο μήλο", "Φαίνεται νόστιμο", "Μου αρέσει το χρώμα 

του". Περάστε αυτό το μήλο γύρω από τον κύκλο, ζητώντας από κάθε μαθητή να πει κάτι ευγενικό για το 

μήλο. 

Η αποκάλυψη (10 λεπτά) Κρατήστε και τα δύο μήλα ψηλά και συζητήστε για άλλη μια φορά τις ομοιότητές 

τους. Κόψτε και τα δύο μήλα, ξεκινώντας με το ανέγγιχτο. Δείξτε στους μαθητές πόσο φρέσκο και ζουμερό 

είναι στο εσωτερικό του. Στη συνέχεια, ανοίξτε το μήλο που έχει προηγηθεί. Δείξτε τους τους μώλωπες και  
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τα πολτώδη μέρη στο εσωτερικό 

του. Συζητήστε τις ορατές διαφορές και εξηγήστε ότι το μελανιασμένο μήλο αντιπροσωπεύει τη ζημιά που 

προκαλούν τα άσχημα λόγια και οι πράξεις. 

Προσωπικός προβληματισμός (10 λεπτά) Μοιραστείτε μια προσωπική ιστορία για μια φορά που τα άσχημα 

λόγια σας πλήγωσαν. Ζητήστε από τους μαθητές να γράψουν μια φορά που τα λόγια κάποιου τους έκαναν να 

νιώσουν άσχημα. Βεβαιωθείτε ότι καταλαβαίνουν ότι αυτό είναι προσωπικό και δεν είναι υποχρεωμένοι να 

το μοιραστούν, εκτός αν το θέλουν. 

Ομαδική συζήτηση (15 λεπτά) Καλέστε τους εθελοντές να μοιραστούν τις εμπειρίες τους, αν αισθάνονται 

άνετα. 

Συζητήστε πώς ένιωσαν όταν πληγώθηκαν και πώς πιστεύουν ότι θα ένιωθε το άτομο που τους πλήγωσε αν 

ήξερε τον αντίκτυπο των λόγων του. Ενθαρρύνετε μια συζήτηση σχετικά με το πώς μπορούμε να 

χρησιμοποιούμε τα λόγια μας για να χτίζουμε ο ένας τον άλλον αντί να καταστρέφουμε ο ένας τον άλλον. 

Ενσυναίσθηση και καλοσύνη (10 λεπτά) Εξηγήστε ότι, όπως ακριβώς το μελανιασμένο μήλο, οι άνθρωποι 

μπορεί να είναι πληγωμένοι εσωτερικά, ακόμη και αν εξωτερικά φαίνονται καλά. Κάντε καταιγισμό ιδεών για 

να δείξετε ευγένεια και να αντισταθείτε στον εκφοβισμό. Γράψτε αυτές τις ιδέες στον πίνακα. Τονίστε τη 

σημασία του να υπερασπίζεται ο ένας τον άλλον και να είναι φίλος σε όσους κακοποιούνται. 

Συμπέρασμα (10 λεπτά) Συνοψίστε το μάθημα ενισχύοντας το μήνυμα ότι οι λέξεις έχουν δύναμη. 

Ενθαρρύνετε τους μαθητές να προσέχουν τα λόγια και τις πράξεις τους. Ολοκληρώστε με έναν κύκλο θετικής 

επιβεβαίωσης, όπου κάθε μαθητής λέει κάτι ευγενικό για τον διπλανό του. 
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Μονάδα 4. Διαφοροποιημένη διδασκαλία - 120 λεπτά θεωρία και πρακτικές ασκήσεις: 
- Προσαρμογή των μεθόδων και του υλικού διδασκαλίας ώστε να ανταποκρίνονται στις διαφορετικές 

μαθησιακές ανάγκες των μαθητών Ρομά 

- Παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης και στήριξης για ακαδημαϊκή επιτυχία 

- Χρήση πολλαπλών τρόπων και στρατηγικών για την εμπλοκή των μαθητών Ρομά στη μάθηση 

 

Αυτή η ενότητα έχει ως στόχο να εφοδιάσει τους εκπαιδευτικούς με πρακτικές στρατηγικές και 

θεωρητικές γνώσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή διαφοροποιημένης διδασκαλίας για τους μαθητές 

Ρομά. Προσαρμόζοντας τις μεθόδους διδασκαλίας, παρέχοντας εξατομικευμένη υποστήριξη και εμπλέκοντας 

τους μαθητές μέσω διαφορετικών τρόπων, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν περιβάλλοντα 

μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και ενδυνάμωσης που προάγουν την ακαδημαϊκή επιτυχία και την ολιστική 

ανάπτυξη. 

 Προσαρμογή μεθόδων και υλικών διδασκαλίας 

 Η διαφοροποιημένη διδασκαλία είναι μια παιδαγωγική προσέγγιση που αναγνωρίζει τις διαφορετικές 

μαθησιακές ανάγκες των μαθητών και στοχεύει στην προσαρμογή των μεθόδων διδασκαλίας και των υλικών 

ώστε να ληφθούν υπόψη αυτές οι διαφορές. 

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς, η διαφοροποιημένη διδασκαλία διαδραματίζει κρίσιμο 

ρόλο στη διασφάλιση ότι κάθε μαθητής, συμπεριλαμβανομένων των μαθητών Ρομά, έχει ισότιμη πρόσβαση 

στις ευκαιρίες μάθησης και γνωρίζει ακαδημαϊκή επιτυχία. 

 Ο σημερινός δάσκαλος πρέπει να διαθέτει μια σειρά από ικανότητες που τον μετατρέπουν σε 

πραγματικό εκπαιδευτικό. Ορισμένες από αυτές τις σύγχρονες ικανότητες των εκπαιδευτικών περιλαμβάνουν: 

την εξειδίκευση στο γνωστικό αντικείμενο, τη σωστή και αποτελεσματική χρήση των σύγχρονων 

τεχνολογιών, καθώς και τη διαπολιτισμική επάρκεια. 

 Η διαπολιτισμική επάρκεια περιλαμβάνει την κατανόηση της δικής σας κουλτούρας σε όλες τις πτυχές 

της, καθώς και της κουλτούρας των μαθητών του σχολείου στο οποίο διδάσκετε, ακόμη και της οργανωτικής 

κουλτούρας του σχολείου στο οποίο ανήκετε. Έτσι, αναγνωρίζονται οι διαφορές και οι ομοιότητες μεταξύ 

των πολιτισμών και "ανοίγουν" οι μηχανισμοί διαμεσολάβησης μεταξύ των πολιτισμών, υποστηρίζοντας τόσο 

τους μαθητές όσο και το σχολείο να προσαρμοστούν στις ανάγκες των μαθητών (Nedelcu, 2008). Ο 

εκπαιδευτικός που διαθέτει διαπολιτισμική επάρκεια είναι αυτός που αναπτύσσει σχέση με τους μαθητές και 

τις οικογένειές τους χωρίς να τους θεωρεί "εμάς" και "αυτούς", πιστεύει ότι όλοι οι μαθητές μπορούν να 

επιτύχουν, διδάσκει ρητά πολιτισμικά στοιχεία στο σχολείο και ενδιαφέρεται για την πολιτισμική ταυτότητα 

των μαθητών (Nedelcu,2008). 

Στην περίπτωση των μαθητών Ρομά, έχουμε εντοπίσει πολιτισμικά στοιχεία και αξίες σε προηγούμενα 

κεφάλαια και έχουμε επισημάνει τη σημασία μιας ολοκληρωμένης κατανόησης του πολιτισμού των Ρομά. 

Από αυτό το πλαίσιο, μπορούμε να εξάγουμε το γεγονός ότι οι μέθοδοι και το υλικό διδασκαλίας μπορούν να 

προσαρμοστούν με τη χρήση 

● Διαπολιτισμικά και πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα - δραστηριότητες συνεργασίας και 

συνεργασίας με μαθητές από διαφορετικά περιβάλλοντα μπορούν να εφαρμοστούν για την εκμάθηση 

δεξιοτήτων όπως η προσαρμοστικότητα, η αποδοχή των άλλων, η επίγνωση της δικής  
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τους κουλτούρας και των ικανοτήτων τους, καθώς και της κουλτούρας αυτών με τους οποίους συνεργάζονται, 

● Πολύτιμα κοινωνικά και προσωπικά πλαίσια - μέσα σε αυτά τα πλαίσια, θα δοθεί έμφαση σε αξίες 

όπως ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση, η υπευθυνότητα, η ανεκτικότητα, η ισότητα, η δικαιοσύνη και η 

αρμονία, 

● Πλαίσια που περιλαμβάνουν διαφορετικούς τύπους επικοινωνίας - οι επικοινωνιακές δεξιότητες 

μπορούν να βελτιωθούν με τη συμμετοχή των μαθητών σε δραστηριότητες όπως η εξάσκηση στην 

ενεργητική ακρόαση, η αποτελεσματική επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η επίλυση συγκρούσεων. 

 Κατά την προσαρμογή των διδακτικών προσεγγίσεων για τους μαθητές Ρομά, είναι σημαντικό να 

λαμβάνεται υπόψη το πολιτισμικό πλαίσιο και το υπόβαθρό  τους. Ο Hammond (2015) αναλύει τη 

σημασία της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης διδασκαλίας, η οποία περιλαμβάνει την αναγνώριση και την 

εκτίμηση των πολιτισμικών ταυτοτήτων, πεποιθήσεων και εμπειριών των μαθητών στη μαθησιακή 

διαδικασία. 

 Για τους μαθητές Ρομά, οι οποίοι συχνά προέρχονται από στενά συνδεδεμένες κοινότητες με 

ξεχωριστές παραδόσεις και αξίες, η διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση μπορεί να προωθήσει την 

αυθεντική δέσμευση και να δημιουργήσει ένα πιο περιεκτικό περιβάλλον στην τάξη. 

 Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να είναι ευαίσθητοι στα πολιτισμικά πρότυπα και προτιμήσεις όταν 

σχεδιάζουν στρατηγικές διδασκαλίας για τους μαθητές Ρομά. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την ενσωμάτωση 

πολιτισμικά σχετικού υλικού, όπως ιστορίες ή παραδείγματα που έχουν απήχηση στον πολιτισμό των Ρομά, 

και την παροχή ευκαιριών στους μαθητές να μοιραστούν τις απόψεις και τις εμπειρίες τους στη μαθησιακή 

διαδικασία. 

 Παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης και σκαλωσιάς 

Εξατομικευμένη μάθηση και σκαλωσιά 

 Η σκαλωσιά αναφέρεται στα διδακτικά στηρίγματα και την καθοδήγηση που παρέχουν οι 

εκπαιδευτικοί για να βοηθήσουν τους μαθητές να επιτύχουν μαθησιακούς στόχους πέρα από τις τρέχουσες 

δυνατότητές τους (Vygotsky, 1978). Για τους μαθητές Ρομά, η σκαλωσιά παίζει κρίσιμο ρόλο στη 

διευκόλυνση της ακαδημαϊκής επιτυχίας, προσφέροντας εξατομικευμένη βοήθεια που ανταποκρίνεται στις 

ατομικές ανάγκες και προάγει την ανεξάρτητη μάθηση. 

 Ο Tomlinson (2017) υπογραμμίζει τη σημασία της εξατομικευμένης υποστήριξης μέσω της 

σκαλωσιάς στις ακαδημαϊκά διαφορετικές τάξεις. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν διάφορες 

τεχνικές σκαλωσιάς, όπως η μοντελοποίηση, η υποβολή ερωτήσεων και η παροχή ανατροφοδότησης, για να 

βοηθήσουν τους μαθητές Ρομά να πλοηγηθούν σε σύνθετες εργασίες και έννοιες. Μειώνοντας σταδιακά την 

υποστήριξη καθώς οι μαθητές αποκτούν επάρκεια, οι εκπαιδευτικοί ενδυναμώνουν τους μαθητές Ρομά να 

αναπτύξουν βασικές δεξιότητες και ικανότητες. 

 Χρήση της διαμορφωτικής αξιολόγησης για τη λήψη διδακτικών αποφάσεων 

 Η διαμορφωτική αξιολόγηση χρησιμεύει ως πολύτιμο εργαλείο για την καθοδήγηση της 

διαφοροποιημένης διδασκαλίας και την υποστήριξη των μαθητών Ρομά (Rose & Meyer, 2002). Με την 

τακτική αξιολόγηση της προόδου και της κατανόησης των μαθητών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να  
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συλλέγουν δεδομένα σε 

πραγματικό χρόνο για την ενημέρωση των διδακτικών αποφάσεων και την ανάλογη προσαρμογή των 

διδακτικών προσεγγίσεων. Η διαμορφωτική αξιολόγηση όχι μόνο βοηθά στον εντοπισμό των τομέων δύναμης 

και πρόκλησης, αλλά παρέχει επίσης πληροφορίες σχετικά με τα ατομικά μαθησιακά στυλ και τις προτιμήσεις 

των μαθητών Ρομά. 

Προκλήσεις και αποτελεσματικές στρατηγικές για εξατομικευμένη υποστήριξη 

Η αντιμετώπιση των διαφορετικών αναγκών των μαθητών Ρομά μπορεί να δημιουργήσει ορισμένες 

προκλήσεις για τους εκπαιδευτικούς. Ο Gay (2010) συζητά τη σημασία της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης 

διδασκαλίας για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων και την προώθηση ουσιαστικών συνδέσεων με 

τους μαθητές. Για την παροχή αποτελεσματικής εξατομικευμένης υποστήριξης, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 

λαμβάνουν υπόψη την πολιτισμική ταυτότητα, το γλωσσικό υπόβαθρο και τις προηγούμενες εμπειρίες των 

μαθητών Ρομά κατά το σχεδιασμό μαθησιακών εμπειριών. 

 Παροχή εξατομικευμένης μαθησιακής υποστήριξης και δημιουργία δομής υποστήριξης για ακαδημαϊκή 

επιτυχία 

 Κατά τη διαδικασία διδασκαλίας-μάθησης-αξιολόγησης, ο εκπαιδευτικός πρέπει να λάβει υπόψη του 

ότι έχει να κάνει με μια ομάδα μαθητών και ότι κάθε μαθητής έρχεται σε επαφή με τις δικές του εμπειρίες 

ζωής, τον προσωπικό του τρόπο σκέψης και μάθησης (Pănișoară, 2009). Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό για 

τον εκπαιδευτικό να εξετάσει όλους τους διαθέσιμους πόρους, ώστε οι μαθητές Ρομά να επωφεληθούν από 

ίσες ευκαιρίες, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις ατομικές ανάγκες για να διασφαλίσει την ακαδημαϊκή 

επιτυχία. Για παράδειγμα, σε μια τάξη Ρομά μαθητών, μπορεί να υπάρχουν παιδιά που δεν έχουν κατάλληλες 

συνθήκες μάθησης στο σπίτι (έλλειψη αντικειμένων, όπως γραφείο και καρέκλα για την εκπόνηση της 

εργασίας, έλλειψη πρόσβασης σε ηλεκτρικό ρεύμα ή ακόμη και ανεπαρκή σχολικά είδη), ο εκπαιδευτικός 

μπορεί να προσαρμόσει τις μαθησιακές απαιτήσεις παρέχοντας περισσότερους χρονικούς πόρους για να γίνει 

ικανή μια συγκεκριμένη απαίτηση του αναλυτικού προγράμματος ή μια δεξιότητα. 

 Οι οικογένειες Ρομά χρειάζονται υποστήριξη στην ανατροφή και εκπαίδευση των παιδιών από τους 

εκπαιδευτικούς. Η εταιρική σχέση σχολείου-οικογένειας έχει διαφορετικές διαστάσεις στις κοινότητες των 

Ρομά, λαμβάνοντας υπόψη τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. Υπάρχει σημαντική πιθανότητα οι γονείς να 

χρειάζονται πρόσθετες διευκρινίσεις σχετικά με τη σχολική εκπαίδευση των παιδιών τους. Σε αυτή την 

περίπτωση, η εφαρμογή εξατομικευμένης μαθησιακής υποστήριξης θα πρέπει να περιλαμβάνει και την 

οικογένεια του παιδιού. 

Οι γονείς (αν επιθυμούν να συμμετέχουν στη σχέση με το σχολείο) μπορούν να λάβουν αντίγραφο ή 

περίγραμμα του ατομικού σχεδίου μάθησης του μαθητή, με μικρά βήματα που είναι εύκολο να υλοποιηθούν 

από τα μέλη της οικογένειας. Επιπλέον, μπορούν να προσφερθούν "οικογενειακές εργασίες" που 

περιλαμβάνουν μαθησιακές εμπειρίες, όπως η συμμετοχή του παιδιού σε απλές δουλειές του σπιτιού, όπως 

το μαγείρεμα, η φροντίδα των λαχανικών και των λουλουδιών στον κήπο κ.λπ. με χρήση μαθηματικών, 

γραμματικής ή βιολογίας. 

 Προφανώς, η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων, μαθητών και εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη καθ' όλη τη 

διάρκεια αυτής της διαδικασίας για να εξασφαλιστεί η ακαδημαϊκή επιτυχία του παιδιού (Pănișoară, 2009). 

Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να δημιουργηθεί μια σχέση εμπιστοσύνης και ενσυναίσθησης με την 

οικογένεια Ρομά, ώστε να προσαρμοστούν οι όποιοι εκπαιδευτικοί στόχοι σε σχέση με την οικογένεια του 

μαθητή και τις δυνατότητές της. Συνιστάται να επενδύσετε χρόνο σε αυτή τη σχέση, διότι δεν θα υπάρξουν  
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άμεσα αποτελέσματα, και είναι σημαντικό να δώσετε προσοχή στις αιτίες της δυσπιστίας στους 

εκπαιδευτικούς. Μελέτες έχουν παρατηρήσει διαχρονικά ότι υπάρχει συσχέτιση μεταξύ της εμπιστοσύνης και 

της έλλειψης ασφάλειας από τους άλλους: χαμηλή αυτοεκτίμηση, χαμηλή αντοχή στο στρες, αντικοινωνικές 

συμπεριφορές, αρνητικές γενικές στάσεις (Pănișoară, 2009). 

Στην κοινωνία συναντάμε αυτά τα μοτίβα και τείνουμε να λέμε ότι είναι "επικίνδυνα", "αμόρφωτα", αλλά 

πίσω από αυτά τα μοτίβα κρύβεται μια πιθανή γενικευμένη ακαδημαϊκή αποτυχία, όπου ο μαθητής δεν έχει 

επωφεληθεί από αποτελεσματικές εξατομικευμένες στρατηγικές μάθησης. Έτσι, για να αποτρέψουμε τις 

επαναλαμβανόμενες ακαδημαϊκές αποτυχίες, είναι σημαντικό να μην κρίνουμε πλέον, αλλά να δράσουμε για 

να αποτρέψουμε τα ατομικά και συλλογικά κοινωνικά προβλήματα. 

 Εμπλοκή των μαθητών Ρομά μέσω πολλαπλών τρόπων 

Πολυτροπική μάθηση και δέσμευση 

 Η κατανόηση των πολλαπλών νοημοσυνών και των μαθησιακών στυλ είναι ζωτικής σημασίας για την 

εμπλοκή των μαθητών Ρομά σε ποικίλους τρόπους μάθησης (Gardner, 2006). Η θεωρία του Gardner 

υποστηρίζει ότι τα άτομα διαθέτουν διαφορετικές γνωστικές δυνάμεις και προτιμήσεις σε διάφορες 

νοημοσύνες, όπως η γλωσσική, η λογικομαθηματική, η χωρική, η μουσική, η σωματοκινητική, η 

διαπροσωπική, η ενδοπροσωπική και η φυσιοκρατική. Αναγνωρίζοντας και προσαρμόζοντας αυτές τις 

νοημοσύνες, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να σχεδιάσουν εκπαιδευτικές εμπειρίες χωρίς αποκλεισμούς που να 

ανταποκρίνονται στις διαφορετικές δυνάμεις και τα ενδιαφέροντα των μαθητών Ρομά. 

Στρατηγικές ενισχυμένες από την τεχνολογία για την εμπλοκή των μαθητών Ρομά 

Η τεχνολογία μπορεί να χρησιμεύσει ως ένα ισχυρό εργαλείο για την εμπλοκή των μαθητών Ρομά και τη 

βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων (Rose & Meyer, 2002). Μέσω του καθολικού σχεδιασμού για τη 

μάθηση (UDL), οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αξιοποιήσουν τους ψηφιακούς πόρους και τις υποστηρικτικές 

τεχνολογίες για να δημιουργήσουν προσβάσιμες και προσαρμόσιμες μαθησιακές εμπειρίες που 

ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες. Για παράδειγμα, η παροχή πολυμεσικού υλικού, διαδραστικών 

προσομοιώσεων και διαδικτυακών συνεργατικών πλατφορμών μπορεί να προωθήσει την ενεργό εμπλοκή και 

να διευκολύνει τη βαθύτερη κατανόηση μεταξύ των μαθητών Ρομά. 

Προσεγγίσεις πολιτισμικής ανταπόκρισης για την προώθηση της ενεργού συμμετοχής 

 Η διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση τονίζει τη σημασία της αναγνώρισης και της εκτίμησης 

του πολιτισμικού υπόβαθρου και της ταυτότητας των μαθητών (Gay, 2010). Όταν εμπλέκουν τους μαθητές 

Ρομά, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να ενσωματώνουν πολιτισμικά σχετικό περιεχόμενο, προοπτικές και 

διδακτικές πρακτικές που συντονίζονται με τις βιωμένες εμπειρίες τους. Ενισχύοντας την αίσθηση της 

πολιτισμικής επικύρωσης και της συμμετοχικότητας, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προωθήσουν την ενεργό 

συμμετοχή και να ενδυναμώσουν τους μαθητές Ρομά να αναλάβουν την ευθύνη της μαθησιακής τους 

διαδρομής. 

 Ο Hammond (2015) υπογραμμίζει περαιτέρω το ρόλο της αυθεντικής εμπλοκής στη διδασκαλία με 

πολιτισμική ανταπόκριση, τονίζοντας τη σημασία της αυστηρότητας και της συνάφειας στις εκπαιδευτικές 

εμπειρίες για πολιτισμικά και γλωσσικά διαφορετικούς μαθητές. Η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής 

μέσω διαλόγου, συνεργατικών δραστηριοτήτων και μάθησης βάσει σχεδίου μπορεί να καλλιεργήσει την 

αίσθηση του ανήκειν και της επένδυσης στη μάθηση μεταξύ των μαθητών Ρομά. 

  



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

 

 

Χρήση πολλαπλών μεθόδων και στρατηγικών για την εμπλοκή των Ρομά μαθητών στη μαθησιακή 

διαδικασία 

 Τα πλαίσια που προετοιμάζουν οι εκπαιδευτικοί για να διευκολύνουν τη μαθησιακή διαδικασία είναι 

πολύ σημαντικά. Στην περίπτωση των μαθητών Ρομά, είναι απαραίτητο να υπάρχει καλή γνώση της 

κοινότητας στην οποία ανήκουν, ώστε ο σχεδιασμός των παιδαγωγικών πλαισίων να είναι σε καλή σχέση με 

τη ζωή της κοινότητας. 

 Αν και θεωρείται ότι οι μέθοδοι και οι στρατηγικές διδασκαλίας πρέπει να ποικίλουν, στην περίπτωση 

των μαθητών Ρομά, είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί η εμπιστοσύνη ότι αυτά που μαθαίνουν είναι χρήσιμα 

στην καθημερινή τους ζωή. Η συνέπεια είναι επίσης απαραίτητη για τους εκπαιδευτικούς όσον αφορά τη 

χρήση ορισμένων μεθόδων και στρατηγικών, ώστε οι μαθητές Ρομά να αισθάνονται ασφάλεια και 

αποτελεσματικότητα ότι η συμμετοχή στις σχολικές δραστηριότητες δεν είναι αποθαρρυντική. Φυσικά, 

αναζητούμε συνεχώς να ανακαλύψουμε τι λειτουργεί και τι εμποδίζει τη μάθηση. 

 Οι μέθοδοι και οι στρατηγικές ενεργητικής συμμετοχής προσφέρουν στα παιδιά Ρομά την ευκαιρία να 

εξερευνήσουν αυτό που μαθαίνουν. Με βάση τις αξίες που καθοδηγούν μπορούμε να καταλάβουμε πώς 

μπορούν να εκτιμήσουν αυτό που μαθαίνουν. Επιπλέον, η επίλυση προβλημάτων σε ομάδες μπορεί να είναι 

ενδιαφέρουσα λόγω της διερεύνησης ενός συγκεκριμένου θέματος μέσα στην ομάδα, κάθε μαθητής να 

αποκτά εμπειρία συνεργασίας, τη σημασία της αρμονίας ή ακόμη και μαθήματα ζωής, όπως η σημασία της 

εργασίας για την επίτευξη θετικών αποτελεσμάτων. 

Και έτσι, μπορούμε να πούμε ότι χρησιμοποιήσαμε την αξία της κοινότητας στην οποία πιστεύουν οι 

μαθητές Ρομά χρησιμοποιώντας την επίλυση προβλημάτων σε ομάδες ως μέθοδο διδασκαλίας-μάθησης-

αξιολόγησης. 

 Εκτός από τις ενεργητικές-συμμετοχικές μεθόδους, οι δραστηριότητες  συμβουλευτικής και 

προσωπικής ανάπτυξης μπορούν να είναι πολύ χρήσιμες για τους μαθητές Ρομά, ώστε να γνωρίσουν τις 

δυνατότητές τους, να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση, να ανακαλύψουν νέες εξατομικευμένες μεθόδους και στυλ 

μάθησης. 

 Είναι επίσης σημαντικό να αναφέρουμε ότι ο δάσκαλος παρέχει ασφάλεια στα παιδιά μέσω των 

μεθόδων του, μέσω της υπομονής που πρέπει συχνά να επιδεικνύει και μέσω των αξιών που ο ίδιος προωθεί 

χωρίς να διαταράσσει το δικό τους σύστημα αξιών που διαπνέεται από τους ενήλικες της κοινότητας, ακόμη 

και αν τα ίδια τα παιδιά έχουν ένα σύστημα αξιών υπό διαμόρφωση. Η διαδικασία δεν είναι αδύνατη, αν και 

μερικές φορές φαίνεται έτσι (Geantă, 2022). 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

I. Σενάρια παιχνιδιού ρόλων: Δημιουργήστε σενάρια όπου οι εκπαιδευτικοί παίζουν ρόλους ως 

μαθητές Ρομά που αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις (π.χ. γλωσσικά εμπόδια, πολιτισμικές 

παρεξηγήσεις). 

II: Ομάδες συζητήσεων: Πραγματοποιήστε ομαδικές συζητήσεις όπου οι εκπαιδευτικοί μοιράζονται 

εμπειρίες και στρατηγικές για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων. 

Ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών χωρίς αποκλεισμούς 
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Στόχος: Να δημιουργηθεί ένα πρόγραμμα σπουδών που να αντικατοπτρίζει το διαφορετικό υπόβαθρο 

των μαθητών. 

III: Πολιτιστικά συναφή υλικά: Ενσωμάτωση του πολιτισμού, της ιστορίας και των συνεισφορών των 

Ρομά στο πρόγραμμα σπουδών. 

Έργα μαθητών: Αναθέστε έργα που επιτρέπουν στους μαθητές Ρομά να εξερευνήσουν και να 

παρουσιάσουν την κληρονομιά τους. 

IV. Ευέλικτη ομαδοποίηση: Ομαδοποίηση των μαθητών με βάση τις μαθησιακές τους ανάγκες και στυλ, 

όχι μόνο τις ικανότητές τους. 

Ποικίλες διδακτικές στρατηγικές: Χρησιμοποιήστε ένα μείγμα οπτικών, ακουστικών και κιναισθητικών 

μαθησιακών δραστηριοτήτων. 

V: Χρήση της τεχνολογίας και των πολυμέσων 

Στόχος: Να γίνει η μάθηση πιο ελκυστική και προσιτή. 

Δραστηριότητα: Εκπαιδευτικό λογισμικό: Εφαρμογή εκπαιδευτικού λογισμικού που είναι πολιτισμικά 

σχετικό και γλωσσικά ευαίσθητο. 

Πόροι πολυμέσων: Χρήση βίντεο, μουσικής και διαδραστικών εργαλείων που αντικατοπτρίζουν τον 

πολιτισμό και τη γλώσσα των Ρομά. 

 

  



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

 

 

 

Μονάδα 5. Μαθητοκεντρικές τεχνικές διδασκαλίας - 60 λεπτά θεωρία: 
- Εφαρμογή δραστηριοτήτων μάθησης βάσει σχεδίου για την προώθηση της δέσμευσης και της 

δημιουργικότητας των μαθητών  

- Ενθάρρυνση της συνεργασίας, της κριτικής σκέψης και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων στους 

μαθητές Ρομά  

- Σύνδεση της μάθησης στην τάξη με πραγματικές εφαρμογές και εμπειρίες  

 

 Οι μαθητοκεντρικές τεχνικές διδασκαλίας επικεντρώνονται στην ενδυνάμωση των μαθητών να 

αναλάβουν ενεργό ρόλο στη δική τους μαθησιακή διαδικασία. 

 Ακολουθούν ορισμένες αποτελεσματικές στρατηγικές: 

1. Ενεργητική μάθηση: Ενθαρρύνετε δραστηριότητες που εμπλέκουν τους μαθητές ενεργά στη 

μαθησιακή διαδικασία, όπως ομαδικές συζητήσεις, ασκήσεις επίλυσης προβλημάτων, μελέτες 

περιπτώσεων και πρακτικά πειράματα. 

2. Συνεργατική μάθηση: Προωθήστε τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών αναθέτοντας ομαδικές 

εργασίες, διδασκαλία από ομοτίμους ή εργασίες συνεργατικής μάθησης. Αυτό ενθαρρύνει την 

ομαδική εργασία και βοηθά τους μαθητές να μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο. 

3. Μάθηση βασισμένη στη διερεύνηση: Θέστε ερωτήσεις ανοικτού τύπου ή προβλήματα του 

πραγματικού κόσμου που προτρέπουν τους μαθητές να ερευνήσουν, να αναλύσουν και να 

ανακαλύψουν μόνοι τους τις απαντήσεις.  

 

Αυτό καλλιεργεί τις δεξιότητες κριτικής σκέψης και ενθαρρύνει την περιέργεια. 

4. Μάθηση βασισμένη σε προβλήματα (PBL): Παρουσιάστε στους μαθητές σύνθετα, πραγματικά 

προβλήματα και καθοδηγήστε τους κατά τη διαδικασία επίλυσης αυτών των προβλημάτων. Η PBL 

ενθαρρύνει τους μαθητές να εφαρμόζουν τις γνώσεις τους σε πρακτικές καταστάσεις και να 

αναπτύσσουν δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων. 

5. Αναποδογυρισμένη τάξη: Παρέχετε μαθησιακό υλικό (όπως διαλέξεις ή διαβάσματα) εκτός του 

χρόνου διδασκαλίας και χρησιμοποιείτε τον χρόνο διδασκαλίας για δραστηριότητες, συζητήσεις και 

εφαρμογή των εννοιών. Αυτό επιτρέπει στους μαθητές να ασχοληθούν ενεργά με το υλικό κατά τη 

διάρκεια της τάξης και να λαμβάνουν υποστήριξη από τον εκπαιδευτή, εφόσον χρειάζεται. 

6. Επιλογή μαθητή: Προσφέρετε στους μαθητές επιλογές σε εργασίες, έργα ή θέματα για εξερεύνηση. 

Το να επιτρέπετε στους μαθητές να ακολουθήσουν τα ενδιαφέροντά τους αυξάνει τα κίνητρα και τη 

δέσμευση. 

7. Διδασκαλία από ομότιμους: Δώστε στους μαθητές ευκαιρίες να διδάξουν έννοιες στους συμμαθητές 

τους. Η διδασκαλία άλλων απαιτεί βαθιά κατανόηση της ύλης και μπορεί να ενισχύσει τη μάθηση 

τόσο για τους μαθητές-διδάσκοντες όσο και για τους συμμαθητές τους. 

8. Ανατροφοδότηση και αναστοχασμός: Παρέχετε τακτική ανατροφοδότηση σχετικά με την πρόοδο 

των μαθητών και ενθαρρύνετε τον αυτο-αναστοχασμό. Αυτό βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν τα 

δυνατά τους σημεία και τους τομείς που χρειάζονται βελτίωση, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

αναλάβουν την ευθύνη της μαθησιακής τους πορείας. 
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9. Ενσωμάτωση τεχνολογίας: Χρήση τεχνολογικών εργαλείων για τη διευκόλυνση της 

μαθητοκεντρικής μάθησης, όπως διαδικτυακές συζητήσεις, παρουσιάσεις πολυμέσων, διαδραστικές 

προσομοιώσεις ή ψηφιακά χαρτοφυλάκια. Η τεχνολογία μπορεί να ενισχύσει τη συνεργασία, να 

παρέχει εξατομικευμένες μαθησιακές εμπειρίες και να αυξήσει την προσβασιμότητα σε πόρους. 

10. Ευέλικτο μαθησιακό περιβάλλον: Δημιουργήστε ένα ευέλικτο μαθησιακό περιβάλλον που να 

προσαρμόζεται σε διαφορετικά μαθησιακά στυλ, προτιμήσεις και ανάγκες. Προσφέρετε ευκαιρίες για 

ανεξάρτητη μελέτη, εργασία σε μικρές ομάδες και ατομική υποστήριξη. 

 Εφαρμόζοντας αυτές τις μαθητοκεντρικές τεχνικές διδασκαλίας, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

προωθήσουν μια πιο ελκυστική, ουσιαστική και ενδυναμωτική μαθησιακή εμπειρία για τους μαθητές τους. 

 Η εφαρμογή δραστηριοτήτων μάθησης βάσει σχεδίου (PBL) μπορεί να αποτελέσει έναν εξαιρετικό τρόπο 

για την προώθηση της δέσμευσης και της δημιουργικότητας  των μαθητών. 

 Ακολουθεί ένας οδηγός βήμα προς βήμα για την αποτελεσματική εφαρμογή της PBL: 

1. Ορισμός μαθησιακών στόχων: Καθορίστε με σαφήνεια τους μαθησιακούς στόχους και τις δεξιότητες 

που θέλετε να αναπτύξουν οι μαθητές μέσω του έργου. Οι στόχοι αυτοί θα πρέπει να ευθυγραμμίζονται 

με τα πρότυπα του προγράμματος σπουδών και τους μαθησιακούς στόχους σας. 

2. Επιλέξτε ένα πραγματικό πρόβλημα ή εργασία: Επιλέξτε ένα ουσιαστικό, πραγματικό πρόβλημα ή 

έργο που οι μαθητές μπορούν να διερευνήσουν, να αναλύσουν και να επιλύσουν μέσω του έργου. Το 

πρόβλημα θα πρέπει να είναι σχετικό με τα ενδιαφέροντα και τις εμπειρίες των μαθητών. 

3. Παροχή κατευθυντήριων γραμμών και πόρων: Παρέχετε στους μαθητές κατευθυντήριες γραμμές, 

πόρους και υποστήριξη για να τους βοηθήσετε να ξεκινήσουν το έργο. Προσφέρετε στήριξη, εφόσον 

χρειάζεται, αλλά ενθαρρύνετε την αυτονομία και την ανεξαρτησία στην εργασία τους. 

4. Οργανωθείτε σε ομάδες ή ομάδες: Χωρίστε τους μαθητές σε ομάδες ή ομάδες για να εργαστούν 

συνεργατικά στο έργο. Βεβαιωθείτε ότι κάθε ομάδα διαθέτει ένα διαφορετικό μείγμα δεξιοτήτων και 

δυνατών σημείων και ενθαρρύνετε την ομαδική εργασία και την επικοινωνία καθ' όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας. 

5. Διευκόλυνση της έρευνας και της εξερεύνησης: Ενθαρρύνετε τους μαθητές να κάνουν ερωτήσεις, 

να διεξάγουν έρευνα και να εξερευνούν διαφορετικές προσεγγίσεις για την επίλυση του προβλήματος. 

Παρέχετε ευκαιρίες για πρακτικό πειραματισμό, διερεύνηση και ανακάλυψη. 

6. Ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα και την καινοτομία: Ενισχύστε τη δημιουργικότητα και την 

καινοτομία επιτρέποντας στους μαθητές να κάνουν καταιγισμό ιδεών, να σκέφτονται έξω από το κουτί 

και να πειραματίζονται με διαφορετικές λύσεις. 

7. Ενθαρρύνετέ τους να παίρνουν ρίσκα και να αποδέχονται την αποτυχία ως ευκαιρία μάθησης. 

8. Παροχή ανατροφοδότησης και υποστήριξης: Προσφέρετε τακτική ανατροφοδότηση σχετικά με την 

πρόοδο των μαθητών και παρέχετε υποστήριξη και καθοδήγηση ανάλογα με τις ανάγκες. Ενθαρρύνετε 

τους μαθητές να αναστοχάζονται σχετικά με την εργασία τους, να εντοπίζουν περιοχές για βελτίωση 

και να αναθεωρούν τις στρατηγικές τους αναλόγως. 

9. Προώθηση της παρουσίασης και του διαμοιρασμού: Παρέχετε ευκαιρίες στους μαθητές να 

παρουσιάσουν τα έργα τους στους συμμαθητές τους, στους καθηγητές τους ή ακόμη και σε  
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εξωτερικά ακροατήρια. Ενθαρρύνετέ τους να επικοινωνούν αποτελεσματικά τα ευρήματα, τις ιδέες 

και τις λύσεις τους. 

10. Γιορτάστε την επιτυχία και τον αναστοχασμό: Γιορτάστε την ολοκλήρωση του έργου και 

αναγνωρίστε τα επιτεύγματα των μαθητών. Ενθαρρύνετέ τους να αναστοχαστούν σχετικά με τη 

μαθησιακή τους εμπειρία, το τι πέτυχαν και πώς εξελίχθηκαν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. 

11. Επαναλάβετε και βελτιώστε: Χρησιμοποιήστε τα σχόλια των μαθητών και τους προβληματισμούς 

σχετικά με το έργο για να επαναλάβετε και να βελτιώσετε την PBL προσέγγισή σας για μελλοντικά 

έργα. Βελτιώστε συνεχώς τις μεθόδους σας για να ανταποκριθείτε καλύτερα στις ανάγκες και τα 

ενδιαφέροντα των μαθητών σας. 

 Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, μπορείτε να δημιουργήσετε συναρπαστικές και ουσιαστικές 

εμπειρίες μάθησης με βάση έργα που προάγουν τη δέσμευση των μαθητών, τη δημιουργικότητα και τις 

δεξιότητες  κριτικής σκέψης. 

 Η ενθάρρυνση της συνεργασίας, της κριτικής σκέψης και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων στους 

μαθητές Ρομά απαιτεί πολιτισμικά ευαίσθητες και περιεκτικές προσεγγίσεις. 

 Ακολουθούν ορισμένες στρατηγικές προσαρμοσμένες στις ανάγκες των μαθητών Ρομά: 

1. Πολιτιστική ευαισθησία: Κατανόηση και σεβασμός του πολιτισμού, των αξιών και των παραδόσεων 

των Ρομά. Χτίστε εμπιστοσύνη και σχέση με τους μαθητές Ρομά και τις οικογένειές τους 

αναγνωρίζοντας και εκτιμώντας το πολιτισμικό τους υπόβαθρο. 

2. Συμμετοχή στην κοινότητα: Εμπλοκή των μελών της κοινότητας των Ρομά, των πρεσβυτέρων και 

των ηγετών στην εκπαιδευτική διαδικασία. Συνεργαστείτε με κοινοτικές οργανώσεις και υποστηρικτές 

για την υποστήριξη της μάθησης και της ευημερίας των μαθητών Ρομά. 

3. Πολύγλωσση υποστήριξη: Παροχή γλωσσικής υποστήριξης για τους μαθητές Ρομά που μπορεί να 

μιλούν τη γλώσσα Ρομά ή άλλες γλώσσες εκτός από τη γλώσσα διδασκαλίας της πλειοψηφίας. 

Προσφέρετε δίγλωσσους πόρους, διερμηνείς ή γλωσσική βοήθεια για να διασφαλίσετε ότι όλοι οι 

μαθητές μπορούν να συμμετέχουν πλήρως. 

4. Πρόγραμμα σπουδών χωρίς αποκλεισμούς: Ενσωμάτωση της ιστορίας, του πολιτισμού και των 

συνεισφορών των Ρομά στο πρόγραμμα σπουδών για την προώθηση της υπερηφάνειας και της 

ταυτότητας των μαθητών Ρομά. Να καταστήσετε το μαθησιακό υλικό σχετικό και σχετικό με τις 

εμπειρίες και το υπόβαθρο των μαθητών Ρομά. 

5. Ομαδικές δραστηριότητες: Διευκόλυνση ομαδοσυνεργατικών μαθησιακών δραστηριοτήτων που 

προάγουν την ομαδική εργασία και τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών Ρομά και των συμμαθητών 

τους. Ενθαρρύνετε τις ομαδικές συζητήσεις, τα συνεργατικά έργα και τη διδασκαλία από ομότιμους 

για την ενίσχυση των δεξιοτήτων συνεργασίας. 

6. Μάθηση βασισμένη στη διερεύνηση: Χρήση προσεγγίσεων μάθησης που βασίζονται στη 

διερεύνηση για την τόνωση της κριτικής σκέψης και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων. Θέστε 

ερωτήσεις ανοικτού τύπου, προβλήματα του πραγματικού κόσμου ή σενάρια που απαιτούν από τους 

μαθητές να αναλύσουν, να αξιολογήσουν και να δημιουργήσουν λύσεις συνεργατικά. 

7. Πρακτική μάθηση: Παροχή πρακτικών μαθησιακών εμπειριών που εμπλέκουν τους μαθητές Ρομά 

ενεργά στη μαθησιακή διαδικασία. Χρησιμοποιήστε χειριστικά μέσα, πειράματα και παραδείγματα 

από την πραγματική ζωή για να κάνετε τις αφηρημένες έννοιες πιο συγκεκριμένες και προσιτές. 
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8. Διδασκαλία με πολιτισμική ανταπόκριση: Υιοθέτηση διδακτικών πρακτικών που ανταποκρίνονται 

στις πολιτισμικές και μαθησιακές ανάγκες των μαθητών Ρομά. Να είστε ευέλικτοι, υπομονετικοί και 

προσαρμοστικοί στην προσέγγισή σας και να ενσωματώνετε μεθόδους και υλικά διδασκαλίας με 

πολιτισμική συνάφεια. 

9. Υποστηρικτικό περιβάλλον: Δημιουργία ενός υποστηρικτικού και χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακού 

περιβάλλοντος όπου οι μαθητές Ρομά αισθάνονται ασφάλεια, σεβασμό και εκτίμηση. Ενθαρρύνετε 

την ανοιχτή επικοινωνία, τις θετικές σχέσεις και τον αμοιβαίο σεβασμό μεταξύ των μαθητών και 

μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών. 

10. Ενδυνάμωση και συνηγορία: Ενδυνάμωση των μαθητών Ρομά ώστε να υπερασπίζονται τον εαυτό 

τους και την κοινότητά τους. Παροχή ευκαιριών για ηγεσία, αυτοέκφραση και εμπλοκή στα κοινά για 

την ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και της ενεργητικότητας. 

 Με την εφαρμογή αυτών των στρατηγικών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν ένα πιο 

περιεκτικό και ενδυναμωτικό μαθησιακό περιβάλλον που προωθεί τη συνεργασία, την κριτική σκέψη και τις 

δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων μεταξύ των μαθητών Ρομά. 

 Η σύνδεση της μάθησης στην τάξη με πραγματικές εφαρμογές και εμπειρίες ενισχύει τη δέσμευση, την 

κατανόηση και τη διατήρηση της γνώσης από τους μαθητές. 

 Ακολουθούν ορισμένες αποτελεσματικές στρατηγικές για να το πετύχετε αυτό: 

1. Μελέτες περιπτώσεων και προσομοιώσεις: Χρησιμοποιήστε πραγματικές μελέτες περιπτώσεων ή 

προσομοιώσεις για να δείξετε πώς οι έννοιες που διδάσκονται στην τάξη εφαρμόζονται σε 

επαγγελματικά πλαίσια. Αυτό παρέχει στους σπουδαστές πρακτικά παραδείγματα και τους επιτρέπει 

να δουν τη συνάφεια της μάθησής τους. 

2. Προσκεκλημένοι ομιλητές και εμπειρογνώμονες του κλάδου: Προσκαλέστε προσκεκλημένους 

ομιλητές ή εμπειρογνώμονες του κλάδου για να μοιραστούν τις εμπειρίες και τις γνώσεις τους με τους 

μαθητές. Αυτό δίνει στους μαθητές την ευκαιρία να μάθουν από επαγγελματίες του χώρου και να 

κατανοήσουν πώς οι έννοιες της τάξης εφαρμόζονται σε πραγματικές συνθήκες. 

3. Εκδρομές και βιωματική μάθηση: Οργανώστε εκδρομές ή δραστηριότητες βιωματικής μάθησης που 

επιτρέπουν στους μαθητές να δουν έννοιες σε δράση. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει επισκέψεις 

σε επιχειρήσεις, μουσεία, εργαστήρια ή άλλες σχετικές τοποθεσίες όπου οι μαθητές μπορούν να 

παρατηρήσουν και να αλληλεπιδράσουν με πραγματικές εφαρμογές. 

4. Έργα μάθησης υπηρεσιών: Ενεργοποίηση των μαθητών σε έργα μάθησης υπηρεσιών που αφορούν 

πραγματικές ανάγκες της κοινότητας. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει τη συνεργασία με τοπικές 

οργανώσεις ή μέλη της κοινότητας για την επίλυση προβλημάτων, τη διεξαγωγή έρευνας ή την παροχή 

βοήθειας χρησιμοποιώντας τις γνώσεις και τις δεξιότητες της τάξης. 

5. Πρακτική άσκηση και πρακτική άσκηση: Διευκόλυνση της πρακτικής άσκησης ή της πρακτικής 

άσκησης για τους φοιτητές ώστε να αποκτήσουν πρακτική εμπειρία στον τομέα των σπουδών τους. 

Αυτό επιτρέπει στους σπουδαστές να εφαρμόσουν τη μάθηση στην τάξη σε πραγματικές συνθήκες 

εργασίας και να αναπτύξουν πολύτιμες δεξιότητες και διασυνδέσεις. 

6. Μάθηση με βάση το έργο: Εφαρμόστε δραστηριότητες μάθησης με βάση το έργο (PBL) που 

απαιτούν από τους μαθητές να αντιμετωπίσουν προβλήματα ή προκλήσεις του πραγματικού κόσμου. 

Αυτό  
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7. επιτρέπει στους μαθητές να εφαρμόσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους για την επίλυση 

αυθεντικών προβλημάτων, ενισχύοντας την κριτική σκέψη και τη δημιουργικότητα. 

8. Εργασίες σχετικές με τη βιομηχανία: Αναθέστε έργα, δοκίμια ή παρουσιάσεις που απαιτούν από 

τους φοιτητές να αναλύσουν θέματα ή τάσεις του πραγματικού κόσμου που σχετίζονται με τον τομέα 

σπουδών τους. Αυτό ενθαρρύνει τους φοιτητές να εφαρμόζουν τις θεωρητικές γνώσεις σε πρακτικές 

καταστάσεις και να αναπτύσσουν βαθύτερη κατανόηση του αντικειμένου. 

9. Συζητήσεις για τρέχοντα γεγονότα: Ενσωματώστε συζητήσεις σχετικά με τρέχοντα γεγονότα ή 

ειδησεογραφικά άρθρα που σχετίζονται με την ύλη του μαθήματος. Αυτό βοηθά τους μαθητές να δουν 

τη συνάφεια των όσων μαθαίνουν και ενθαρρύνει την κριτική σκέψη για θέματα του πραγματικού 

κόσμου. 

10. Ενσωμάτωση τεχνολογίας: Χρήση τεχνολογικών εργαλείων και πόρων για τη σύνδεση της μάθησης 

στην τάξη με πραγματικές εφαρμογές. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει εικονικές προσομοιώσεις, 

διαδικτυακή έρευνα, ανάλυση δεδομένων ή παρουσιάσεις πολυμέσων που αντικατοπτρίζουν τις 

επαγγελματικές πρακτικές στον τομέα. 

11. Ασκήσεις αναστοχασμού και εφαρμογής: Παρέχετε ευκαιρίες στους μαθητές να προβληματιστούν 

σχετικά με το πώς η μάθηση στην τάξη εφαρμόζεται στη δική τους ζωή και στους μελλοντικούς 

επαγγελματικούς τους στόχους. Ενθαρρύνετέ τους να εντοπίσουν συνδέσεις μεταξύ του περιεχομένου 

του μαθήματος και των προσωπικών τους εμπειριών ή φιλοδοξιών. 

 Με την εφαρμογή αυτών των στρατηγικών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να γεφυρώσουν το χάσμα 

μεταξύ της μάθησης στην τάξη και των εφαρμογών στον πραγματικό κόσμο, βοηθώντας τους μαθητές να 

κατανοήσουν τη σημασία της εκπαίδευσής τους και προετοιμάζοντάς τους για επιτυχία στις μελλοντικές τους 

προσπάθειες. 
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Μονάδα 6. Κοινοτική δέσμευση και συνεργασίες - 30 λεπτά θεωρία και πρακτικές 

ασκήσεις: 
- Συνεργασία με μέλη της κοινότητας των Ρομά, οργανώσεις και ηγέτες για την υποστήριξη της μάθησης των 

μαθητών 

- Συνδέστε τη μάθηση στην τάξη με την τοπική κοινότητα με την ενσωμάτωση εκδρομών, προσκεκλημένων 

ομιλητών και προγραμμάτων μάθησης υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα 

της κοινότητας. 

- Εμπλοκή των γονέων και των οικογενειών στην εκπαίδευση και τις σχολικές δραστηριότητες των παιδιών 

τους 

 

 Η εμπλοκή και οι συνεργασίες με την κοινότητα είναι απαραίτητες για τη δημιουργία ενός 

υποστηρικτικού και εμπλουτισμένου μαθησιακού περιβάλλοντος που ωφελεί τόσο τους μαθητές όσο και την 

ευρύτερη κοινότητα. 

 Δείτε πώς οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προωθήσουν την εμπλοκή  της κοινότητας και να 

δημιουργήσουν ουσιαστικές συνεργασίες: 

1. Προσδιορισμός κοινοτικών αναγκών: Κατανόηση των αναγκών και των προτεραιοτήτων της 

τοπικής κοινότητας. Διεξάγετε έρευνες, συνεντεύξεις ή ομάδες εστίασης για να συγκεντρώσετε 

ανατροφοδότηση από τα μέλη της κοινότητας σχετικά με τα ενδιαφέροντα, τις ανησυχίες και τις 

προσδοκίες τους. 

2. Συνεργατικός σχεδιασμός: Συμμετοχή μελών της κοινότητας, οργανώσεων και ενδιαφερομένων στη 

διαδικασία σχεδιασμού εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών. Ζητήστε τη συμβολή και την ανατροφοδότηση 

της κοινότητας για να διασφαλίσετε ότι τα προγράμματα και οι δραστηριότητες είναι συναφή και 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες της. 

3. Εκδηλώσεις σχολείου-κοινότητας: Οργάνωση εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που φέρνουν σε 

επαφή μαθητές, οικογένειες, εκπαιδευτικούς και μέλη της κοινότητας. Αυτό θα μπορούσε να 

περιλαμβάνει ανοικτές πόρτες, εκθέσεις της κοινότητας, πολιτιστικές γιορτές ή έργα παροχής 

υπηρεσιών που προωθούν τη συνεργασία και τη συμμετοχή. 

4. Ευκαιρίες εθελοντισμού: Δημιουργήστε ευκαιρίες για τα μέλη της κοινότητας να προσφέρουν 

εθελοντικά ή να συνεισφέρουν το χρόνο και την εμπειρία τους για την υποστήριξη εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει ομιλίες προσκεκλημένων, καθοδήγηση, 

διδασκαλία ή διεξαγωγή εργαστηρίων για εξειδικευμένα θέματα. 

5. Ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων: Δημιουργία συνεργασιών με τοπικές επιχειρήσεις, μη 

κερδοσκοπικούς οργανισμούς, κυβερνητικές υπηρεσίες και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς της 

κοινότητας. Συνεργαστείτε σε έργα, πρωτοβουλίες ή εκδηλώσεις που ευθυγραμμίζονται με τους 

εκπαιδευτικούς στόχους και ωφελούν και τα δύο μέρη. 

6. Κοινή χρήση πόρων: Μοιραστείτε τους πόρους και τις εγκαταστάσεις με την κοινότητα για να 

μεγιστοποιήσετε τη χρήση και τον αντίκτυπό τους. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την κοινή 

χρήση σχολικών εγκαταστάσεων για εκδηλώσεις της κοινότητας, την παροχή πρόσβασης σε 

εκπαιδευτικό υλικό ή εξοπλισμό ή τη συνεργασία σε κοινές προσπάθειες συγκέντρωσης πόρων. 
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7. Εκμάθηση υπηρεσιών: Ενσωματώστε στο πρόγραμμα σπουδών ευκαιρίες εκμάθησης υπηρεσιών που 

επιτρέπουν στους μαθητές να αντιμετωπίσουν πραγματικές ανάγκες της κοινότητας, αποκτώντας 

παράλληλα πολύτιμες δεξιότητες και εμπειρίες. Συνεργάζεστε με τοπικές οργανώσεις για τον 

εντοπισμό ουσιαστικών έργων παροχής υπηρεσιών που ευθυγραμμίζονται με τους ακαδημαϊκούς 

στόχους. 

8. Έρευνα με βάση την κοινότητα: Ενεργοποίηση των μαθητών σε ερευνητικά προγράμματα με βάση 

την κοινότητα που αφορούν τοπικά ζητήματα ή προκλήσεις. Συνεργάζονται με κοινοτικές οργανώσεις 

για τον προσδιορισμό ερευνητικών θεμάτων, τη συλλογή δεδομένων και την ανάλυση των ευρημάτων 

που συμβάλλουν στη θετική αλλαγή στην κοινότητα. 

9. Πολιτιστικές ανταλλαγές και ποικιλομορφία: Προώθηση των πολιτιστικών ανταλλαγών και 

εορτασμός της ποικιλομορφίας στην κοινότητα. Δημιουργήστε ευκαιρίες για τους μαθητές να 

γνωρίσουν διαφορετικούς πολιτισμούς, παραδόσεις και προοπτικές μέσω εκδηλώσεων, εργαστηρίων 

ή προγραμμάτων ανταλλαγής. 

10. Συνεχής επικοινωνία: Διατήρηση ανοικτής και διαφανούς επικοινωνίας με την κοινότητα για την 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης και αμοιβαίας κατανόησης. Ενημέρωση των μελών της κοινότητας για τις 

εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες, τα επιτεύγματα και τις ευκαιρίες συμμετοχής. 

 Με την προώθηση της εμπλοκής της κοινότητας και τη δημιουργία συνεργασιών, οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να δημιουργήσουν ένα συνεργατικό και υποστηρικτικό οικοσύστημα που εμπλουτίζει την 

εκπαιδευτική εμπειρία των μαθητών και συμβάλλει στη συνολική ευημερία της κοινότητας. 

 Η συνεργασία με μέλη, οργανώσεις και ηγέτες της κοινότητας των Ρομά είναι απαραίτητη για τη 

δημιουργία ενός υποστηρικτικού και χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακού περιβάλλοντος που να ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες των μαθητών Ρομά. 

 Ακολουθούν ορισμένες στρατηγικές για αποτελεσματική συνεργασία: 

 

1. Χτίστε εμπιστοσύνη και σχέσεις: Ξεκινήστε με την οικοδόμηση εμπιστοσύνης και σχέσεων με τα 

μέλη της κοινότητας των Ρομά, τις οργανώσεις και τους ηγέτες. Αφιερώστε χρόνο για να ακούσετε τις 

απόψεις τους, να κατανοήσετε τις ανάγκες και τις προτεραιότητές τους και να δείξετε σεβασμό στον 

πολιτισμό και τις αξίες τους. 

2. Εμπλοκή των ενδιαφερόμενων μερών Ρομά στη λήψη αποφάσεων: Συμπεριλάβετε τα μέλη, τις 

οργανώσεις και τους ηγέτες της κοινότητας των Ρομά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που 

σχετίζονται με την εκπαίδευση. Ζητήστε τη συμβολή και τα σχόλιά τους σχετικά με τις πολιτικές, τα 

προγράμματα και τις πρωτοβουλίες που επηρεάζουν τους μαθητές και τις οικογένειες Ρομά. 

3. Πολιτιστική ευαισθησία και ευαισθητοποίηση: Επιδείξτε πολιτιστική ευαισθησία και επίγνωση 

στις αλληλεπιδράσεις σας με τα μέλη της κοινότητας των Ρομά. Μάθετε για την ιστορία, τον πολιτισμό 

και τις παραδόσεις των Ρομά και ενσωματώστε τις γνώσεις αυτές στις διδακτικές πρακτικές και το 

πρόγραμμα σπουδών σας. 

4. Παροχή ευκαιριών για δέσμευση: Δημιουργήστε ευκαιρίες για τα μέλη της κοινότητας των Ρομά να 

συμμετέχουν ενεργά στην υποστήριξη της μάθησης των μαθητών. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 

την εθελοντική εργασία ως μέντορες ή καθηγητές, την ανταλλαγή πολιτισμικών  
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γνώσεων και εμπειριών με τους μαθητές ή τη συμμετοχή σε σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες. 

5. Συνεργασία σε θέματα προβολής και επικοινωνίας: Συνεργαστείτε με μέλη της κοινότητας των 

Ρομά, οργανώσεις και ηγέτες για τη βελτίωση της προσέγγισης και της επικοινωνίας με τις οικογένειες 

Ρομά. Παρέχετε πληροφορίες σχετικά με τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες, τους πόρους και τις υπηρεσίες 

υποστήριξης που είναι διαθέσιμες στους μαθητές και τους γονείς Ρομά. 

6. Αντιμετώπιση των εμποδίων στην εκπαίδευση: Συνεργασία με μέλη και οργανώσεις της κοινότητας 

των Ρομά για τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση των εμποδίων στην εκπαίδευση που 

αντιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την αντιμετώπιση ζητημάτων 

όπως οι διακρίσεις, η φτώχεια, τα γλωσσικά εμπόδια ή η έλλειψη πρόσβασης σε πόρους. 

7. Προώθηση της συμμετοχής των γονέων και της οικογένειας: Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή των 

γονέων και των οικογενειών στην εκπαίδευση των παιδιών τους, συνεργαζόμενοι με μέλη και 

οργανώσεις της κοινότητας των Ρομά για τη δημιουργία υποστηρικτικών δικτύων και προγραμμάτων. 

Παρέχετε ευκαιρίες στους γονείς να συμμετέχουν σε σχολικές δραστηριότητες, εργαστήρια και 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

8. Προσφορά πολιτισμικά συναφών προγραμμάτων και υπηρεσιών: Ανάπτυξη προγραμμάτων και 

υπηρεσιών που είναι πολιτισμικά συναφή και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μαθητών και των 

οικογενειών Ρομά. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει δίγλωσση εκπαίδευση, πολιτισμικά περιεκτικά 

υλικά προγραμμάτων σπουδών ή υπηρεσίες υποστήριξης προσαρμοσμένες στις μοναδικές ανάγκες 

των κοινοτήτων Ρομά. 

9. Υποστήριξη της ισότητας και της ενσωμάτωσης: Συνεργασία με μέλη της κοινότητας των Ρομά, 

οργανώσεις και ηγέτες για την υπεράσπιση της ισότητας και της ένταξης στην εκπαίδευση. 

Συνεργαστείτε για την αντιμετώπιση των συστημικών εμποδίων και την προώθηση πολιτικών και 

πρακτικών που υποστηρίζουν την επιτυχία των μαθητών Ρομά. 

10. Γιορτάστε τον πολιτισμό και τα επιτεύγματα των Ρομά: Αναγνώριση και εορτασμός του 

πολιτισμού, της κληρονομιάς και των επιτευγμάτων των Ρομά εντός της σχολικής κοινότητας. 

Αναδείξτε τη συμβολή των Ρομά στην κοινωνία μέσω πολιτιστικών εκδηλώσεων, παρουσιάσεων και 

ενσωμάτωσης στο πρόγραμμα σπουδών. 

 Συνεργαζόμενοι με μέλη της κοινότητας των Ρομά, οργανώσεις και ηγέτες, οι εκπαιδευτικοί μπορούν 

να δημιουργήσουν ένα πιο περιεκτικό και υποστηρικτικό μαθησιακό περιβάλλον που θα δίνει τη δυνατότητα 

στους μαθητές Ρομά να ευδοκιμήσουν ακαδημαϊκά και προσωπικά. 

 Η ενσωμάτωση εκδρομών, προσκεκλημένων ομιλητών και προγραμμάτων μάθησης υπηρεσιών που 

απευθύνονται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα της κοινότητας μπορεί να συνδέσει αποτελεσματικά τη μάθηση 

στην τάξη με την τοπική κοινότητα. 

 Δείτε πώς μπορείτε να εφαρμόσετε αυτές τις δραστηριότητες: 

1. Εκδρομές: 

● Εντοπίστε τοπικές επιχειρήσεις, οργανισμούς, μουσεία ή φυσικές τοποθεσίες που σχετίζονται 

με το πρόγραμμα σπουδών σας. 

● Σχεδιάστε εκδρομές που επιτρέπουν στους μαθητές να εξερευνήσουν πραγματικές εφαρμογές 

των εννοιών της τάξης. 
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● Παρέχετε 

ξεναγήσεις ή 

δραστηριότητες που 

ενθαρρύνουν τους μαθητές να ασχοληθούν με το περιβάλλον και να μάθουν από τοπικούς 

εμπειρογνώμονες. 

● Ενσωματώστε συζητήσεις ή εργασίες πριν και μετά το ταξίδι για να βοηθήσετε τους μαθητές 

να προβληματιστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους και να τις συνδέσουν με τη μάθηση στην 

τάξη. 

2. Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

● Προσκαλέστε επαγγελματίες, εμπειρογνώμονες ή μέλη της κοινότητας με σχετικές γνώσεις να 

μιλήσουν στους μαθητές σας. 

● Συντονιστείτε με τοπικές επιχειρήσεις, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς ή κυβερνητικές 

υπηρεσίες για τον εντοπισμό πιθανών ομιλητών. 

● Ενθαρρύνετε τους ομιλητές να μοιραστούν τις προσωπικές τους εμπειρίες, γνώσεις και 

διαδρομές καριέρας που σχετίζονται με τα θέματα που μελετώνται. 

● Διευκολύνετε τις συνεδρίες ερωτήσεων και απαντήσεων ή τις συζητήσεις σε πάνελ, ώστε οι 

μαθητές να αλληλεπιδρούν με τους προσκεκλημένους ομιλητές και να θέτουν ερωτήσεις. 

3. Έργα μάθησης υπηρεσιών: 

● Προσδιορίστε τις ανάγκες ή τα ζητήματα της κοινότητας που ευθυγραμμίζονται με το 

πρόγραμμα σπουδών και τα ενδιαφέροντα των μαθητών σας. 

● Συνεργαστείτε με τοπικές οργανώσεις, φιλανθρωπικά ιδρύματα ή κοινοτικές ομάδες για τον 

εντοπισμό ευκαιριών παροχής υπηρεσιών. 

● Σχεδιασμός έργων που επιτρέπουν στους μαθητές να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες της 

κοινότητας, εφαρμόζοντας παράλληλα τη μάθηση στην τάξη. 

● Παρέχετε καθοδήγηση και υποστήριξη για να βοηθήσετε τους μαθητές να σχεδιάσουν, να 

υλοποιήσουν και να αναστοχαστούν σχετικά με τα έργα τους. 

● Ενθαρρύνετε τους μαθητές να καταγράψουν τις εμπειρίες τους και να μοιραστούν τα ευρήματα 

ή τα αποτελέσματά τους με την ευρύτερη κοινότητα. 

 Ενσωματώνοντας αυτές τις δραστηριότητες, μπορείτε να δημιουργήσετε ουσιαστικές συνδέσεις 

μεταξύ της μάθησης στην τάξη και της τοπικής κοινότητας, βοηθώντας τους μαθητές να δουν τη σημασία και 

τον αντίκτυπο της εκπαίδευσής τους πέρα από τους τοίχους της τάξης. Επιπλέον, αυτές οι εμπειρίες μπορούν 

να ενισχύσουν την κατανόηση των μαθητών για την κοινότητά τους, να προωθήσουν την ενσυναίσθηση και 

την εμπλοκή των πολιτών και να αναπτύξουν σημαντικές δεξιότητες ζωής, όπως η συνεργασία, η κριτική 

σκέψη και η επίλυση προβλημάτων. 

 Η εμπλοκή των γονέων και των οικογενειών στην εκπαίδευση και τις σχολικές δραστηριότητες των 

παιδιών τους είναι ζωτικής σημασίας για την υποστήριξη της επιτυχίας των μαθητών και τη δημιουργία ενός 

θετικού μαθησιακού περιβάλλοντος. 

 Ακολουθούν ορισμένες αποτελεσματικές στρατηγικές για την προώθηση της γονικής συμμετοχής: 

1. Ανοιχτά κανάλια επικοινωνίας: Καθιέρωση ανοικτών και τακτικών διαύλων επικοινωνίας με τους 

γονείς, συμπεριλαμβανομένων ενημερωτικών δελτίων, μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 
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τηλεφωνικών κλήσεων 

και συσκέψεων γονέων-

καθηγητών. 

Ενημερώστε τους γονείς για την πρόοδο των παιδιών τους, τις επερχόμενες εκδηλώσεις και τις 

ευκαιρίες συμμετοχής. 

2. Φιλόξενο περιβάλλον: Δημιουργήστε ένα φιλόξενο και χωρίς αποκλεισμούς σχολικό περιβάλλον που 

ενθαρρύνει τους γονείς να συμμετέχουν και να αισθάνονται πολύτιμοι. Προσφέρετε ευκαιρίες  

 

 

 

στους γονείς να επισκεφθούν το σχολείο, να γνωρίσουν τους εκπαιδευτικούς και να εξοικειωθούν με 

τις πολιτικές και τις διαδικασίες του σχολείου. 

3. Εργαστήρια εκπαίδευσης γονέων: Οργανώστε εργαστήρια ή σεμινάρια για γονείς σε θέματα όπως 

η ανάπτυξη του παιδιού, οι στρατηγικές ακαδημαϊκής υποστήριξης και η πλοήγηση στο εκπαιδευτικό 

σύστημα. Παρέχετε πόρους και πληροφορίες για να βοηθήσετε τους γονείς να υποστηρίξουν καλύτερα 

τη μάθηση των παιδιών τους στο σπίτι. 

4. Εκδηλώσεις οικογενειακής δέσμευσης: Σχεδιάστε εκδηλώσεις και δραστηριότητες οικογενειακής 

δέσμευσης που φέρνουν τους γονείς και τις οικογένειες σε επαφή με τους μαθητές και τους 

εκπαιδευτικούς. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει οικογενειακές βραδιές, πολιτιστικές γιορτές, 

ακαδημαϊκές εκθέσεις ή έργα κοινωνικής προσφοράς. 

5. Ευκαιρίες εθελοντισμού: Παρέχετε διάφορες ευκαιρίες εθελοντισμού στους γονείς για να 

συνεισφέρουν το χρόνο και τις δεξιότητές τους στη σχολική κοινότητα. Αυτό θα μπορούσε να 

περιλαμβάνει εθελοντική εργασία σε τάξεις, βιβλιοθήκες, καφετέριες ή οργάνωση σχολικών 

εκδηλώσεων. 

6. Συμβουλευτικές ομάδες γονέων: Δημιουργία συμβουλευτικών ομάδων ή επιτροπών γονέων για την 

παροχή συμβουλών και ανατροφοδότησης σχετικά με τις πολιτικές, τα προγράμματα και τις 

πρωτοβουλίες του σχολείου. Εμπλέξτε τους γονείς στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και 

ενθαρρύνετέ τους να μοιραστούν τις απόψεις και τις ιδέες τους. 

7. Συνεργασία σπιτιού-σχολείου: Προώθηση της συνεργασίας μεταξύ σπιτιού και σχολείου με την 

ενθάρρυνση των γονέων να υποστηρίζουν τη μάθηση των παιδιών τους στο σπίτι. Παρέχετε πόρους, 

συμβουλές και δραστηριότητες για τους γονείς ώστε να ενισχύσουν τη μάθηση στην τάξη και να 

προωθήσουν την ακαδημαϊκή επιτυχία. 

8. Συμπράξεις γονέων-δασκάλων: Οικοδομήστε ισχυρές συνεργασίες μεταξύ γονέων και 

εκπαιδευτικών με βάση τον αμοιβαίο σεβασμό, την εμπιστοσύνη και την επικοινωνία. Ενθαρρύνετε 

τον τακτικό διάλογο μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών για να συζητάτε την πρόοδο, τα δυνατά σημεία 

και τους τομείς ανάπτυξης των μαθητών. 

9. Πολιτισμική επάρκεια: Σεβασμός και εορτασμός της πολιτισμικής ποικιλομορφίας των οικογενειών 

της σχολικής κοινότητας. Παρέχετε ευκαιρίες στους γονείς να μοιραστούν τις πολιτιστικές τους 

παραδόσεις, γλώσσες και εμπειρίες και να ενσωματώσουν τις διαφορετικές προοπτικές στις σχολικές 

δραστηριότητες και το πρόγραμμα σπουδών. 

10. Αναγνώριση και εκτίμηση: Αναγνώριση και εκτίμηση της συμβολής των γονέων και των οικογενειών 

στη σχολική κοινότητα. Αναγνωρίστε τις προσπάθειές τους με ευχαριστήρια σημειώματα, βραβεία ή 
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εκδηλώσεις δημόσιας 

αναγνώρισης για να 

δείξετε την εκτίμησή 

σας για την υποστήριξη και τη συμμετοχή τους. 

 Με την εφαρμογή αυτών των στρατηγικών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να οικοδομήσουν ισχυρές 

συνεργασίες με τους γονείς και τις οικογένειες, δημιουργώντας ένα δίκτυο  συνεργασίας και 

υποστήριξης που ωφελεί τις ακαδημαϊκές επιδόσεις και τη συνολική ευημερία των μαθητών. 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

 

 

 

I. Διασκέψεις γονέων-δασκάλων 

Στόχος: Η οικοδόμηση μιας ισχυρής εταιρικής σχέσης μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών. 

Καθορισμός στόχων: Συμμετοχή των γονέων στον καθορισμό ακαδημαϊκών και συμπεριφορικών στόχων για 

το παιδί τους. 

Εκθέσεις προόδου: Παροχή τακτικών ενημερώσεων σχετικά με την πρόοδο των μαθητών και τις στρατηγικές 

βελτίωσης. 

Ανοιχτός διάλογος: Ενθαρρύνετε τους γονείς να μοιραστούν τις απόψεις και τις ανησυχίες τους σχετικά με 

την εκπαίδευση του παιδιού τους. 

Συνέχεια: Προγραμματίστε συναντήσεις παρακολούθησης για να επανεξετάσετε την πρόοδο και να 

προσαρμόσετε τους στόχους ανάλογα με τις ανάγκες. 

 

II. Εθελοντισμός στην τάξη 

Στόχος: Δημιουργία ευκαιριών για την ενεργό συμμετοχή των γονέων στις δραστηριότητες της τάξης. 

Βοηθοί ανάγνωσης: Προσκαλέστε τους γονείς να προσφερθούν εθελοντικά ως φίλοι ανάγνωσης ή να ηγηθούν 

μικρών ομάδων ανάγνωσης. 

Προσκεκλημένοι ομιλητές: Ενθαρρύνετε τους γονείς να μοιραστούν τις γνώσεις τους ή το πολιτισμικό τους 

υπόβαθρο με την τάξη. 

Βοηθοί εκδήλωσης: Βοηθοί γονέων για εκδηλώσεις στην τάξη, εκδρομές και ειδικά έργα. 

Γονείς δωματίου: Ορίστε συντονιστές γονέων για την οργάνωση των δραστηριοτήτων της τάξης και την 

επικοινωνία με άλλους γονείς. 

 

III. Πολιτιστικές γιορτές και εκδηλώσεις 

Στόχος: Να γιορτάσουμε τις διαφορετικές κουλτούρες και τις καταβολές της σχολικής κοινότητας. 

Πολυπολιτισμικές εκθέσεις: Οργανώστε εκδηλώσεις όπου οι οικογένειες μπορούν να μοιραστούν τις 

πολιτιστικές τους παραδόσεις, τα τρόφιμα, τη μουσική και τους χορούς τους. 

Έργα πολιτιστικής κληρονομιάς: Ενθαρρύνετε τους μαθητές και τους γονείς να δημιουργήσουν έργα σχετικά 

με την πολιτιστική τους κληρονομιά για να τα εκθέσουν στο σχολείο. 

Οικογενειακή αφήγηση: Διοργανώστε συνεδρίες αφήγησης όπου οι γονείς μοιράζονται λαϊκά παραμύθια και 

ιστορίες από τον πολιτισμό τους. 
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Γιορτές διακοπών: Γιορτάστε 

διάφορες πολιτιστικές και 

θρησκευτικές γιορτές με 

δραστηριότητες και εκδηλώσεις που αφορούν τις οικογένειες. 

 

IV. Παρουσιάσεις και εκθέσεις φοιτητών 

Στόχος: Να αναδειχθούν τα επιτεύγματα των μαθητών και να συμμετάσχουν οι γονείς στον εορτασμό της 

επιτυχίας. 

Εκθέσεις τέχνης: Εκθέστε έργα τέχνης των μαθητών και προσκαλέστε τις οικογένειες σε μια έκθεση τέχνης. 

Επιστημονικές εκθέσεις: Οργανώστε επιστημονικές εκθέσεις όπου οι μαθητές παρουσιάζουν τα έργα και τα 

πειράματά τους στους γονείς. 

Εκδηλώσεις ταλέντων: Διοργανώστε επιδείξεις ταλέντων με παραστάσεις μαθητών και προσκαλέστε τις 

οικογένειες να τις παρακολουθήσουν. 

 

 

 

Νύχτες χαρτοφυλακίου: Προσκαλέστε τους γονείς να δουν τον φάκελο εργασίας του παιδιού τους και να 

συζητήσουν την πρόοδό του. 

 

V. Προφορικά προγράμματα ιστορίας:  

Ζητήστε από τους μαθητές να συλλέξουν και να καταγράψουν προφορικές ιστορίες από ηλικιωμένους Ρομά 

σχετικά με τις εμπειρίες της ζωής τους και την πολιτιστική τους κληρονομιά. 

 

VI. Έργα κοινωνικής υπηρεσίας:  

Ενεργοποίηση των μαθητών σε έργα κοινωνικής προσφοράς που αφορούν τοπικά ζητήματα και 

περιλαμβάνουν μέλη της κοινότητας των Ρομά. 
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Μονάδα 7. Ενσωμάτωση της τεχνολογίας - 30 λεπτά θεωρία και επίδειξη των πόρων: 
- Αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων και πόρων για τη βελτίωση των ευκαιριών μάθησης για τους μαθητές 

Ρομά 

- Ενσωμάτωση δεξιοτήτων ψηφιακού γραμματισμού και διαδικτυακών πόρων για την υποστήριξη της 

ακαδημαϊκής επίδοσης 

- Παροχή πρόσβασης στην εκπαιδευτική τεχνολογία που γεφυρώνει το ψηφιακό χάσμα για τους μαθητές Ρομά 

 

 Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση έχει γίνει όλο και πιο διαδεδομένη στις σύγχρονες 

τάξεις, προσφέροντας τόσο ευκαιρίες για βελτίωση όσο και προκλήσεις στη μαθησιακή διαδικασία. Η 

τεχνολογία μπορεί να φέρει επανάσταση στις μεθόδους διδασκαλίας, να εμπλέξει τους μαθητές και να 

προσφέρει πρόσβαση σε τεράστιους πόρους, αλλά η αποτελεσματική ενσωμάτωσή της απαιτεί προσεκτική 

εξέταση και σχεδιασμό. 

 Ένα από τα κύρια οφέλη της ενσωμάτωσης της τεχνολογίας στην εκπαίδευση είναι η δυνατότητά της 

να βελτιώσει τις εμπειρίες διδασκαλίας και μάθησης. Σύμφωνα με το "The Journal of Education Research", η 

τεχνολογία μπορεί να διευκολύνει τις εξατομικευμένες μαθησιακές εμπειρίες, να ανταποκριθεί σε 

διαφορετικά μαθησιακά στυλ και να παρέχει διαδραστικό και καθηλωτικό εκπαιδευτικό περιεχόμενο. Για 

παράδειγμα, οι διαδραστικές προσομοιώσεις και τα εκπαιδευτικά παιχνίδια μπορούν να κάνουν τις 

αφηρημένες έννοιες πιο απτές και ελκυστικές για τους μαθητές, προωθώντας τη βαθύτερη κατανόηση και τη 

διατήρηση της γνώσης. 

 Επιπλέον, η τεχνολογία επιτρέπει την πρόσβαση σε πληθώρα εκπαιδευτικών πόρων και πληροφοριών 

πέρα από τα παραδοσιακά εγχειρίδια και το υλικό της τάξης. Οι διαδικτυακές βάσεις δεδομένων, οι ψηφιακές 

βιβλιοθήκες και οι πόροι πολυμέσων προσφέρουν στους μαθητές ευκαιρίες για αυτοκατευθυνόμενη μάθηση 

και εξερεύνηση. Όπως υπογραμμίζει το "The Journal of Technology, Learning, and Assessment", η τεχνολογία 

μπορεί να δώσει τη δυνατότητα στους μαθητές να ακολουθήσουν τα ενδιαφέροντά τους, να διεξάγουν έρευνα 

και να συνεργαστούν με τους συμμαθητές τους τόσο εντός όσο και εκτός της τάξης. 

 Ωστόσο, η ενσωμάτωση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση παρουσιάζει επίσης προκλήσεις και πιθανά 

μειονεκτήματα. Το "The Journal of Research on Technology in Education" επισημαίνει ότι η άνιση πρόσβαση 

στην τεχνολογία και οι ανεπαρκείς δεξιότητες ψηφιακού γραμματισμού μπορούν να επιδεινώσουν τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες και να διευρύνουν το ψηφιακό χάσμα. Επιπλέον, ο υπερβολικός χρόνος στην οθόνη 

και η εξάρτηση από την τεχνολογία μπορεί να εμποδίσει την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, της επίλυσης 

προβλημάτων και των διαπροσωπικών δεξιοτήτων  των μαθητών. 

 Επιπλέον, ο ταχύς ρυθμός των τεχνολογικών εξελίξεων θέτει προκλήσεις για τους εκπαιδευτικούς 

όσον αφορά την παρακολούθηση των αναδυόμενων εργαλείων και πλατφορμών και την αποτελεσματική 

ενσωμάτωσή τους στο πρόγραμμα σπουδών. Όπως τονίζει το "EdTech Magazine", οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

λαμβάνουν συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη και υποστήριξη για να αξιοποιούν αποτελεσματικά την 

τεχνολογία και να αντιμετωπίζουν τις εξελισσόμενες ανάγκες των μαθητών στην ψηφιακή εποχή. 

 Συμπερασματικά, η ενσωμάτωση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση προσφέρει τεράστιες δυνατότητες 

για τη βελτίωση της διδασκαλίας και της μαθησιακής εμπειρίας, την παροχή πρόσβασης σε  
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ποικίλους πόρους και την 

ενίσχυση της δέσμευσης και της 

ενδυνάμωσης των μαθητών. Ωστόσο, παρουσιάζει επίσης προκλήσεις που σχετίζονται με την πρόσβαση, τον 

ψηφιακό γραμματισμό και την παιδαγωγική προσαρμογή. Αντιμετωπίζοντας αυτές τις προκλήσεις μέσω 

στρατηγικού σχεδιασμού, επαγγελματικής ανάπτυξης και πρωτοβουλιών ισότιμης πρόσβασης, οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να αξιοποιήσουν τη δύναμη της τεχνολογίας για να δημιουργήσουν δυναμικά και 

χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακά περιβάλλοντα. 

 Αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων και πόρων για τη βελτίωση των ευκαιριών μάθησης για τους 

μαθητές Ρομά 

 Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας στην τάξη μπορεί να βελτιώσει σημαντικά τις ευκαιρίες μάθησης για 

τους μαθητές Ρομά, παρέχοντας πρόσβαση σε ποικίλους πόρους, εξατομικευμένες μαθησιακές εμπειρίες και 

ευκαιρίες συνεργασίας. Ακολουθούν διάφοροι τρόποι με τους οποίους τα τεχνολογικά εργαλεία και οι πόροι 

μπορούν να ενσωματωθούν αποτελεσματικά για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών 

Ρομά: 

● Ψηφιακές πλατφόρμες μάθησης και πόροι, 

● Κινητές συσκευές μάθησης και συνδεσιμότητα, 

● Ψηφιακός αλφαβητισμός και ανάπτυξη δεξιοτήτων, 

● Διαδικτυακά συνεργατικά εργαλεία και πλατφόρμες επικοινωνίας. 

 Με την ενσωμάτωση τεχνολογικών εργαλείων και πόρων με αυτούς τους τρόπους, οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να δημιουργήσουν περιβάλλοντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και ενδυνάμωσης που 

ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες των μαθητών Ρομά, βελτιώνουν τις εκπαιδευτικές τους εμπειρίες 

και προωθούν την ακαδημαϊκή επιτυχία. 

 Ακολουθούν διάφορες στρατηγικές για την ενσωμάτωση δεξιοτήτων ψηφιακού γραμματισμού και 

διαδικτυακών πόρων για την υποστήριξη της ακαδημαϊκής επιτυχίας των μαθητών Ρομά: 

● Ενσωμάτωση του προγράμματος σπουδών για τον ψηφιακό γραμματισμό 

● Πρόσβαση σε διαδικτυακές εκπαιδευτικές πλατφόρμες και πόρους 

● Δεξιότητες ψηφιακής έρευνας και πληροφοριακής παιδείας 

● Διαδικτυακή διδασκαλία και υπηρεσίες ακαδημαϊκής υποστήριξης 

 Με την ενσωμάτωση της ανάπτυξης δεξιοτήτων ψηφιακού γραμματισμού και διαδικτυακών πόρων με 

αυτούς τους τρόπους, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δώσουν στους μαθητές Ρομά τη δυνατότητα να 

περιηγηθούν αποτελεσματικά στο ψηφιακό τοπίο, να αποκτήσουν πρόσβαση σε εκπαιδευτικό υλικό υψηλής 

ποιότητας και να επιτύχουν ακαδημαϊκή επιτυχία. 

 

 ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

I. Mentimeter και PollEverywhere 

Αυτές οι εφαρμογές μπορεί να είναι χρήσιμες όταν θέλετε να ανακαλύψετε τις απόψεις των μαθητών για ένα 

συγκεκριμένο θέμα, αλλά και όταν θέλετε να ελέγξετε το επίπεδο γνώσεών τους. 

https://www.mentimeter.com/ 

https://www.polleverywhere.com/ 

https://www.mentimeter.com/
https://www.polleverywhere.com/


 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

II: Kahoot!, Educaplay, Quizizz, 

LearningApps 

 

 

 

 

Kahoot! Είναι ένα πολύ καλό μέσο για τον έλεγχο των γνώσεων των μαθητών σε πραγματικό χρόνο κατά τη 

διάρκεια μιας τάξης. Απαιτείται η παρουσία ενός καθηγητή ώστε οι μαθητές να μπορούν να δουν τις 

ερωτήσεις. 

Τα Educaplay, Quizizz ή LearningApps μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια του μαθήματος, αλλά 

και εκτός αυτού ( για παράδειγμα ως εργασία για το σπίτι ), επειδή είναι προσβάσιμα ανά πάσα στιγμή μέσω 

του συνδέσμου που παρέχει ο καθηγητής. 

https://kahoot.it/ 

https://www.educaplay.com/ 

https://quizizz.com/ 

https://learningapps.org/ 

III. Padlet και Checkin 

Το Padlet προσφέρει στους μαθητές τη δυνατότητα να εργάζονται σε ομάδες και να συγκεντρώνουν ιδέες σε 

πραγματικό χρόνο, εξαλείφοντας τα προβλήματα που προέρχονται, συνήθως, από το φυσικό περιβάλλον ( 

αναστολές ή φόβοι ότι θα κριθούν, η ανάγκη να περιμένουν τη σειρά τους για να μιλήσουν ). Επειδή πρόκειται 

για μια εφαρμογή δημιουργικής σκέψης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί με διάφορους τρόπους, ο σκοπός της 

εξαρτάται μόνο από τη δημιουργικότητα του εκπαιδευτικού. 

Το Checkin είναι ένα εργαλείο που δημιουργεί ερωτήσεις οι οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να 

ελαφρύνουν τη διάθεση ή για να βοηθήσουν τους μαθητές να γνωριστούν καλύτερα μεταξύ τους.  

Γεννήτρια check-in (daresay.io) 

https://padlet.com/  

 

  

https://kahoot.it/
https://www.educaplay.com/
https://quizizz.com/
https://learningapps.org/
https://checkin.daresay.io/
https://padlet.com/
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Μονάδα 8. Αξιολόγηση και ανατροφοδότηση - 60 λεπτά θεωρία: 
- Εφαρμογή πολιτισμικά ευαίσθητων πρακτικών αξιολόγησης για τη μέτρηση της προόδου και της ανάπτυξης 

των μαθητών 

- Παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και υποστήριξης για να βοηθηθούν οι μαθητές Ρομά να 

επιτύχουν 

- Χρήση των δεδομένων αξιολόγησης για την ενημέρωση των διδακτικών αποφάσεων και την προσαρμογή 

της υποστήριξης για μεμονωμένους μαθητές 

 

Αυτή η ενότητα έχει ως στόχο να εφοδιάσει τους εκπαιδευτικούς με πρακτικές στρατηγικές και 

θεωρητικές γνώσεις για την εφαρμογή πολιτισμικά ευαίσθητων πρακτικών αξιολόγησης, την παροχή 

εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και την αποτελεσματική χρήση των δεδομένων αξιολόγησης για την 

υποστήριξη της ακαδημαϊκής επιτυχίας των μαθητών Ρομά. Με την υιοθέτηση πολιτισμικά ευαίσθητων 

προσεγγίσεων στην αξιολόγηση και την ανατροφοδότηση, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν 

περιβάλλοντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς που τιμούν το διαφορετικό υπόβαθρο των μαθητών και 

προωθούν δίκαια αποτελέσματα. 

Εφαρμογή πρακτικών αξιολόγησης με πολιτισμική ευαισθησία 

Πολιτιστικές εκτιμήσεις στην αξιολόγηση 

Η πολιτισμικά ευαίσθητη αξιολόγηση αποτελεί κρίσιμη συνιστώσα της ισότιμης εκπαίδευσης, ιδίως 

για τους μαθητές Ρομά των οποίων το πολιτισμικό υπόβαθρο μπορεί να διαφέρει σημαντικά από τα συνήθη 

πρότυπα αξιολόγησης. Η προσέγγιση αυτή αναγνωρίζει και σέβεται την πολιτισμική ποικιλομορφία και τις 

αξίες των μαθητών, με στόχο τη δημιουργία πρακτικών αξιολόγησης που είναι δίκαιες, συναφείς και χωρίς 

αποκλεισμούς. 

Ορισμός της πολιτισμικά ευαίσθητης αξιολόγησης 

 Η πολιτισμικά ευαίσθητη αξιολόγηση αναφέρεται στη σκόπιμη συνεκτίμηση του πολιτισμικού 

υπόβαθρου, των εμπειριών και των ταυτοτήτων των μαθητών κατά το σχεδιασμό και την εφαρμογή 

στρατηγικών αξιολόγησης (Popham, 2009). Αναγνωρίζει ότι οι παραδοσιακές μέθοδοιαξιολόγησης μπορεί να 

είναι προκατειλημμένες προς ορισμένες πολιτισμικές νόρμες και μπορεί να οδηγήσουν σε ανακριβείς 

αναπαραστάσεις των ικανοτήτων των μαθητών. 

Επίδραση στην ισότιμη εκπαίδευση 

Η πολιτισμικά ευαίσθητη αξιολόγηση προωθεί την ισότιμη εκπαίδευση, διασφαλίζοντας ότι οι 

αξιολογήσεις αντικατοπτρίζουν με ακρίβεια τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες των μαθητών, 

ανεξάρτητα από τις πολιτισμικές διαφορές (Wiliam & Thompson, 2007). Συμβάλλει στον μετριασμό των 

προκαταλήψεων που ενυπάρχουν στις παραδοσιακές πρακτικές αξιολόγησης, παρέχοντας έτσι μια πιο ακριβή 

και ουσιαστική αξιολόγηση της προόδου των μαθητών. 

Προκλήσεις και προκαταλήψεις στις παραδοσιακές μεθόδους αξιολόγησης 

Οι παραδοσιακές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως τα τυποποιημένα τεστ και τα ομοιόμορφα κριτήρια 

βαθμολόγησης, συχνά παραβλέπουν τις πολιτισμικές διαφορές στον τρόπο επικοινωνίας, τις προσεγγίσεις 

επίλυσης προβλημάτων και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις (Popham, 2009). Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε 

παρερμηνεία των ικανοτήτων των μαθητών και να εμποδίσει την ακαδημαϊκή τους ανάπτυξη. 

Εναλλακτικές προσεγγίσεις αξιολόγησης 

 



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

 

 

Η διερεύνηση εναλλακτικών προσεγγίσεων αξιολόγησης που τιμούν τις πολιτισμικές αξίες και 

εμπειρίες των Ρομά είναι απαραίτητη (William & Thompson, 2007). Οι αξιολογήσεις βάσει επιδόσεων, οι 

αξιολογήσεις χαρτοφυλακίου, οι αυθεντικές εργασίες και τα πολιτισμικά συναφή έργα μπορούν να παρέχουν 

πληρέστερη εικόνα των μαθησιακών επιτευγμάτων των μαθητών και να προωθήσουν τη βαθύτερη δέσμευση. 

Κάθε διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης ολοκληρώνεται με την αξιολόγηση και την παροχή 

ανατροφοδότησης σχετικά με όσα έχουν διδαχθεί. Οι παραδοσιακές μέθοδοι διδασκαλίας και αξιολόγησης 

μπορεί να είναι δύσκολο να εφαρμοστούν με τα παιδιά Ρομά, καθώς πρόκειται για μεθόδους που δεν είναι 

μαθητοκεντρικές αλλά δασκαλοκεντρικές. 

Για τους μαθητές Ρομά, η εποικοδομητική ανατροφοδότηση είναι σημαντική, ενθαρρύνοντάς τους να 

έχουν εμπιστοσύνη στον εαυτό τους, κατανοώντας ότι η επιτυχία είναι αναπόφευκτη αν δουλέψεις γι' αυτήν. 

Η αξία της επιτυχίας στη ζωή διαφέρει στην κοινότητα των Ρομά και η αντίληψή της σχετίζεται με το πνεύμα 

εντός της κοινότητας (υπάρχουν κοινότητες Ρομά όπου η επιτυχία επηρεάζεται από τον πλούτο σε χρήμα ή 

χρυσό). Ως εκ τούτου, συχνά βλέπουμε τα παιδιά Ρομά να αδιαφορούν για την καταναγκαστική 

ανατροφοδότηση, και αν τα συγκρίνουμε με μαθητές από άλλες κουλτούρες, θα διαπιστώσουμε ότι δεν 

διαφέρουν περισσότερο από τους άλλους (Mihăilescu, 2014). 

Παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και υποστήριξης 

Αρχές της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης 

 Η εποικοδομητική ανατροφοδότηση αποτελεί ζωτικό στοιχείο της αποτελεσματικής διδασκαλίας και 

μάθησης, ιδίως για τους μαθητές Ρομά, των οποίων οι εκπαιδευτικές εμπειρίες μπορούν να διαμορφωθούν με 

πολιτισμικά ευαίσθητες προσεγγίσεις. Αυτή η συνεδρία διερευνά τις αρχές της εποικοδομητικής 

ανατροφοδότησης, δίνοντας έμφαση στον αντίκτυπό της στα κίνητρα, την ανάπτυξη και την ακαδημαϊκή 

επιτυχία των μαθητών. 

Ορισμός της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης 

 Η εποικοδομητική ανατροφοδότηση περιλαμβάνει την παροχή συγκεκριμένων, εφαρμόσιμων και 

υποστηρικτικών σχολίων στους μαθητές με στόχο τη βελτίωση της μάθησης και της απόδοσής τους 

(Brookhart, 2008). Επικεντρώνεται στην καθοδήγηση των μαθητών προς τη βελτίωση και όχι στην απλή 

αξιολόγηση της εργασίας τους. 

Επίδραση στα κίνητρα και την ανάπτυξη των μαθητών 

 Η ανατροφοδότηση παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των κινήτρων των μαθητών και στην 

προώθηση της συνεχούς ανάπτυξης (Hattie & Timperley, 2007). Η καλά δομημένη και ουσιαστική 

ανατροφοδότηση βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν τα δυνατά τους σημεία, να εντοπίσουν τους τομείς 

για βελτίωση και να αναπτύξουν μια νοοτροπία ανάπτυξης που εκτιμά την προσπάθεια και την ανθεκτικότητα. 

Χαρακτηριστικά της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης ανατροφοδότησης 

 Η πολιτισμικά ανταποκρινόμενη ανατροφοδότηση για τους μαθητές Ρομά λαμβάνει υπόψη τις 

πολιτισμικές τους αξίες, τα στυλ επικοινωνίας και τα κοινωνικά  τους πλαίσια (Brookhart, 2008). Δίνει 

έμφαση στην ενθάρρυνση, τον σεβασμό και την ευαισθησία στις πολιτισμικές διαφορές, προωθώντας ένα 

υποστηρικτικό και χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακό περιβάλλον. 

Τεχνικές για την παροχή ανατροφοδότησης 

  

 



 

 

Παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, των 

διαμεσολαβητών και των εμπειρογνωμόνων που εργάζονται με παιδιά και νέους Ρομά - 

Ίσες ευκαιρίες και μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
2022-1-RO01-KA220-SCH- 000086373 

 

Οι αποτελεσματικές 

τεχνικές ανατροφοδότησης 

προάγουν την αυτοαποτελεσματικότητα και την ανθεκτικότητα των μαθητών Ρομά (Hattie & Timperley, 

2007). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν στρατηγικές όπως η θετική ενίσχυση, ο συγκεκριμένος 

έπαινος, οι εποικοδομητικές προτάσεις και οι ευκαιρίες για προβληματισμό για να ενδυναμώσουν τους 

μαθητές και να ενισχύσουν την πίστη τους στις ικανότητές τους να επιτύχουν. 

 Οι στόχοι της σχολικής εκπαίδευσης για τα παιδιά Ρομά περιλαμβάνουν την κοινωνική ενσωμάτωση, 

την αύξηση της ανθεκτικότητας, τη διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης στις κοινότητες, την 

πρόσβαση σε διάφορες ευκαιρίες απασχόλησης και τις ευκαιρίες ανάπτυξης. Κατά την αξιολόγηση και την 

παροχή ανατροφοδότησης, οι στόχοι αυτοί μπορούν να ληφθούν ιδιαίτερα υπόψη. 

 Για παράδειγμα, η ενθάρρυνση των παιδιών Ρομά να διατηρήσουν τη φοίτησή τους στο σχολείο 

μπορεί να ανταμείβεται με έπαινο, οι γονείς μπορούν να εκτιμηθούν που στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο, 

μπορεί να ζητηθεί ανατροφοδότηση από αυτούς ή από το παιδί. Κάθε φιλοκοινωνική συμπεριφορά που 

επιδεικνύουν οι μαθητές μπορεί επίσης να εκτιμηθεί, χωρίς να προσφέρονται ανταμοιβές. Μερικές φορές 

μπορεί να είναι απαραίτητο να τονιστούν οι ιδιότητες του παιδιού ("Σ' ευχαριστώ για τον εθελοντισμό, ήξερα 

ότι είσαι αξιόπιστος, συνέχισε έτσι!"). Επίσης, σε περίπτωση αποτυχίας, μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

παροτρύνσεις όπως "Εκτιμώ την προσπάθειά σου" ή "Την επόμενη φορά θα είναι καλύτερα". 

 Κατά την παροχή ανατροφοδότησης σε μαθητές Ρομά, η αυθεντικότητα, ο αυθορμητισμός και ο 

ρεαλισμός είναι σημαντικά (Mihăilescu, 2014). 

Χρήση δεδομένων αξιολόγησης για την ενημέρωση των διδακτικών αποφάσεων 

Διδακτικές πρακτικές με βάση τα δεδομένα 

 Η αξιοποίηση των δεδομένων αξιολόγησης για την ενημέρωση των διδακτικών αποφάσεων αποτελεί 

βασική στρατηγική για την υποστήριξη της εξατομικευμένης μάθησης μεταξύ των μαθητών Ρομά και την 

προώθηση των ακαδημαϊκών επιτευγμάτων.  

 Η ενότητα αυτή εξετάζει το θεωρητικό πλαίσιο και τις πρακτικές εφαρμογές των διδακτικών 

πρακτικών που βασίζονται σε δεδομένα, δίνοντας έμφαση στη σημασία τους σε πολιτισμικά ποικίλα 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 

Ο ρόλος των δεδομένων αξιολόγησης στην καθοδήγηση του διδακτικού σχεδιασμού 

 Τα δεδομένα αξιολόγησης παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες για τα δυνατά σημεία, τις αδυναμίες και 

τις μαθησιακές ανάγκες των μαθητών (Heritage, 2010). Αναλύοντας τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να προσαρμόσουν τον διδακτικό σχεδιασμό και τις παρεμβάσεις ώστε να 

αντιμετωπίσουν συγκεκριμένους τομείς αναγκών μεταξύ των μαθητών Ρομά, προωθώντας τη στοχευμένη 

υποστήριξη και τις εξατομικευμένες μαθησιακές εμπειρίες. 

Τεχνικές ανάλυσης δεδομένων αξιολόγησης 

 Η αποτελεσματική ανάλυση των δεδομένων αξιολόγησης περιλαμβάνει τον εντοπισμό μοτίβων, 

τάσεων και τομέων ανάπτυξης για μεμονωμένους μαθητές (Guskey, 2000). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν ποσοτικές και ποιοτικές μεθόδους για την ερμηνεία των δεδομένων, όπως η ανάλυση των 

βαθμολογιών ανά δημογραφικά στοιχεία των μαθητών, η παρακολούθηση της προόδου με την πάροδο του 

χρόνου και η τριγωνοποίηση πολλαπλών πηγών στοιχείων για την απόκτηση μιας ολοκληρωμένης 

κατανόησης της μαθησιακής πορείας των μαθητών. 
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Δεοντολογικές 

εκτιμήσεις για τη 

χρήση δεδομένων και το απόρρητο 

 Όταν εργάζεστε με μαθητές Ρομά, είναι σημαντικό να τηρείτε τα δεοντολογικά πρότυπα και την 

προστασία της ιδιωτικής ζωής κατά τη χρήση των δεδομένων (Heritage, 2010). Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει 

να διασφαλίζουν την εμπιστευτικότητα, να λαμβάνουν συγκατάθεση μετά από ενημέρωση όταν συλλέγουν 

ευαίσθητα δεδομένα και να δίνουν προτεραιότητα στην ηθική χρήση των πληροφοριών αξιολόγησης για την 

υποστήριξη και όχι τον στιγματισμό των μαθητών. 

 Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των δραστηριοτήτων των μαθητών Ρομά μπορούν να 

ποσοτικοποιηθούν με βάση τους εκπαιδευτικούς στόχους που καθορίζονται από την πρώτη συνάντηση μαζί 

τους. Ο καθορισμός ρεαλιστικών στόχων θα γίνει αφού υπάρξει προηγούμενη γνώση όλων των μαθητών, 

ιδίως της κοινοτικής και οικογενειακής κουλτούρας τους. 

 Η ανάλυση των δεδομένων μπορεί να γίνει με σύγκριση με την κουλτούρα των Ρομά και, ταυτόχρονα, 

μπορεί επίσης να γίνει με σύγκριση με τη δική μας κουλτούρα μόνο με στόχο την κατανόηση του μηχανισμού 

λειτουργίας της κοινότητας και την εκτίμηση της αρχής "είμαστε διαφορετικοί, αλλά ίσοι" (Nedelcu, 2008). 

Η διαφοροποίηση στη μάθηση είναι σημαντική για τα παιδιά Ρομά, οπότε η ανατροφοδότηση θα 

αντιμετωπίζεται ανάλογα με αυτή τη διαφοροποίηση, ώστε να παρέχεται στους μαθητές η εξατομικευμένη 

προσοχή που χρειάζονται και να επωφελούνται από τη μαθησιακή επιτυχία. 
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Διδασκαλία και κατάρτιση Ρομά - Γενική ρουτίνα -

https://www.youtube.com/watch?v=yQlnn_qngFk&t=4s 
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JOIA VESELĂ. Vezi cum 

învață 16 copii de rromi din Caracal - https://www.youtube.com/watch?v=ouTAaRUk8y8 

Διδασκαλία και κατάρτιση των Ρομά - Επίσκεψη ενός συγγραφέα - 

https://www.youtube.com/watch?v=YAxy7tlmxQ0 

DE DRAGUL COPIILOR RROMI - https://www.youtube.com/watch?v=3j8AoS9VK2M 

Μητέρες Ρομά αξιολογούν το πρόγραμμα T&T και μιλούν για τη ζωή τους - 

https://www.youtube.com/watch?v=pktBbNI3Iow 

 

LINKS 

https://romaeducationfund.ro/ateliere-de-povesti-si-invatare-prin-joaca-in-proiectul-conectat-la-educatie/ 

https://www.romaniarts.co.uk/ 
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